

# राज्यभार और निर्माण

प्रति सोमवार को प्रकाशित, भोपाल 04.11.2024 से 10.11.2024

▶ वर्ष-41 ▶ अंक-45 ▶ मूल्य ₹ 10.00

रवीन्द्र सभागम में हुआ मध्यप्रदेश के 69वें स्थापना दिवस समारोह का मुख्य आयोजन

## प्रधानमंत्री श्री मोदी के विकास के संकल्प को पूरा करने में कोई कसर नहीं छोड़ेंगे

भोपाल, आम नागरिकों के कल्याण में राज्य की सीमा बाधा नहीं बनना चाहिए। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी का भी यही संकल्प है। प्रधानमंत्री जी ने केन-बेतवा नदी जोड़ो परियोजना और पार्वती-कालीसिंध-चंबल लिंक परियोजना के लिए समाधान का मार्ग प्रशस्त किया। अंतर्राज्यीय केन-बेतवा नदी जोड़ो परियोजना भारत की प्रथम नदी जोड़ो परियोजना है। यह बात मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने रवीन्द्र सभागम में आयोजित मध्यप्रदेश के 69वें स्थापना दिवस समारोह को संबोधित करते हुए कही। मुख्यमंत्री ने कहा कि मध्यप्रदेश और राजस्थान के मध्य 20 वर्ष से पार्वती चंबल कालीसिंध परियोजना की स्वीकृति के लंबित मामलों



मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने मध्यप्रदेश के 69 वें स्थापना दिवस समारोह को संबोधित किया

### मध्यप्रदेश नदियों के मायके की तरह है

मुख्यमंत्री ने कहा कि स्थापना वर्ष 1956 से लेकर अब तक एक लंबी यात्रा तय हुई है। इस वर्ष राज्योत्सव और दीपोत्सव एक साथ आए हैं। प्रदेश में चार दिन का स्थापना दिवस समारोह और 5 दिन का दीपोत्सव हो रहा है। मध्यप्रदेश इस मामले में सौभाग्यशाली है कि यहां मर्यादा पुरोहित भगवान श्रीराम ने चित्रकूट में सर्वाधिक समय व्यतीत किया। भगवान श्रीकृष्ण ने भी मध्यप्रदेश की घुमती पर उज्जैन आकर शिक्षा ग्रहण की। मध्यप्रदेश पर प्रकृति का भी वरदान है। मुख्यमंत्री ने कहा कि हिमालय से गंगा के उद्गम और अन्य नदियों की जल राशि को देखें तो उससे कहीं अधिक जल राशि नर्मदा के साथ सोन, चंबल, ताप्ती आदि से प्रवाहित होती है। मध्यप्रदेश नदियों के मायके की तरह है। यह देश के लिए अजुबा और वरदान दोनों है।



में अब स्वीकृति होगी है। इन मंजूरीयों से प्रदेश के बाड़े अंचल में विकास की गति तीव्र हो जाएगी। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी के तीव्र विकास का संकल्प पूरा करने में मध्यप्रदेश सरकार कोई कसर नहीं छोड़ेगी। यह परियोजना एक इतिहास चरने का कार्य करेगी।

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश में वर्ष 2005 तक 5 मेडिकल कॉलेज ही थे, जिनकी संख्या वर्तमान में 20 हो गई है।

## विकसित मध्यप्रदेश और सांस्कृतिक पुनर्जागरण के संकल्प की ओर बढ़ते कदम

- डॉ. मोहन यादव



मध्यप्रदेश के नये स्वरूप की यात्रा को 68 वर्ष बीत चुके हैं। इस यात्रा में लगभग दो शक पूर्व तक प्रदेश बौद्धिक राज्य की श्रेणी में था। विकास के निरंतर प्रयास से प्रदेश प्राग्ति पथ पर आगे बढ़ा। विगत दस वर्षों से यशस्वी प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के मार्गदर्शन में प्रदेश ने विकास की कवच ली और प्रदेश विकसित राज्य की ओर अग्रसर है। अब हमने जनसेवा, सुशासन और प्रदेश के चहुँपट्टी विकास की नयी यात्रा आरंभ की है। प्रदेशवासियों के साथ मिलकर प्रदेश को देश में अग्रणी राज्य बनाने की दिशा में कार्य किये जा रहे हैं।

भारत का हृदय, अपना मध्यप्रदेश वन, जल, अन्न, खनिज, शिल्प, कला, संस्कृति, उत्सव और परंपराओं से समृद्ध है। पृथ्व सलिला नदी नर्मदा का सांघिन्य और भगवान महाकालेश्वर का आशीर्वाद हमें प्राण है। यह अख्य वीरों, बलिदानियों और राष्ट्र संस्कृति के प्रति स्मृति महान विभूतियों की धरती है। यह भगवान पराक्रम की जन्मस्थली, भगवान श्रीकृष्ण की शिक्षास्थली और आदि संकाचार्य की तपोस्थली है। यह गौडवना की वीरगंगा की नदी गुवाती ने स्वल्प के लिए प्राणों का उत्सर्ग किया था। राष्ट्र में सांस्कृतिक गौरव को पुनर्स्थापित करने वाली पृथ्वशोक लोकात्ता अहिल्याबाई होलकर की कर्मस्थली है। उनके शिशुताब्दी समारोह में मैं ईर्ष्य का अधीन आयोजित किये जा रहे हैं। यह हमारा सौभाग्य है कि मध्यप्रदेश को प्राकृतिक संवदा के आधार के साथ इतिहास का गौरव प्राप्त है। अब हम विकास के साथ विरासत को लेकर आगे बढ़ेंगे।

शिक्षा प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी ने भारत को दुनिया में सर्वश्रेष्ठ बनाने के लिए विकसित भारत निर्माण का संकल्प दिया है। इस संकल्प की सिद्धि के लिये उन्होंने गान (GYAN), गरीब, युवा, अन्नदाता और नारी के सम्मान का नया सूत्र (वाक्य) दिया है। यह बात विकास के आधार स्तम्भ हैं। प्रधानमंत्री जी के मार्गदर्शन में प्रदेश विकास और कल्याण के लिये युवा शक्ति, गरीब कल्याण, किसान कल्याण और नारी सार्विककरण मिशन के तहत कार्य कर रहे हैं।

युवा शक्ति मिशन शिक्षा, कौशल विकास, रोजगार, उच्चता, नेतृत्व विकास, सांस्कृतिक और सामाजिक कार्य की शोभा बनकर मिशन मोड में कार्य करेगा। युवाओं को स्वरोजगार से जोड़ने के साथ हमने शासकीय नौकरियों में एक लाख से अधिक नौकरियों को भर्ती का अभियान शुरू कर दिया है। मध्यप्रदेश राष्ट्रीय शिक्षा नीति लागू करने नारा शेष का पहला राज्य है। प्रदेश के 55 जिलों में पीएफ कॉलेज ऑफ एग्रीकल्चर का शुभारंभ, कुलपतिगौरव को कुलपति का मान, शिक्षा में भारतीय ज्ञान परवर, पर्यावरण और योग ध्यान परदेसक का समायोजन किया गया है।

गरीब कल्याण मिशन स्वरोजगार तथा सामाजिक सुखा योजनाओं, आवास, शिक्षा व स्वास्थ्य की सुविधा में कार्य करेगा। नारा शक्ति मिशन के तहत बालिका शिक्षा, लाइली लक्ष्मी योजना, लाइली बहना योजना, लखपति दीदी योजना, महिला स्व-सहायता समूहों के सार्विककरण आदि कार्य सर्वोच्च प्राथमिकता के साथ किये जायेंगे। किसान कल्याण मिशन में कृषि और उद्यमिता को लाभ का व्यवसाय बनाने की दिशा में कार्य होंगे। किसानों को लिए देने के साथ कृषि की उन्नत बढ़ाने की दिशा में ठोस प्रयास किये जायेंगे। युवाओं को भी कृषि के विकसित मध्यप्रदेश निर्माण के संकल्प को पूरा करने में इन कार्य मिशन की महत्त्वपूर्ण भूमिका रहेगी।

हमारा प्रयत्न है कि मध्यप्रदेश के प्रत्येक क्षेत्र के विशिष्ट उत्पादों के अनुकूल उद्योग स्थापित हों। इसके लिए हमने रीनवर्ड इन्डस्ट्री कोन्वर्ज का उद्घाटन, व्यापार, परिवहन, सामग्री और निवेश में कृषि और गंधार कृषि हेतुवाह, कोबेन्डूर युवा नुर्से में रोशनी और उद्योगपरिपक्वता को निवेश के लिये प्रदेश में आकर्षित करना उद्योग विस्तार का उपक्रम है।

येरा संकल्प है कि प्रदेश की सभी जगहों का संकेत न आए, इसका एक-एक कोना जल से सिंचित हो। इसके लिए हमने प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के मार्गदर्शन में केन-बेतवा नदी पार्वती-काली-सिंध चंबल नदी लिंक परियोजनाओं पर तेजी से कार्य आरंभ कर दिया है। इस अभियान में प्रधानमंत्री नरेंद्रों के लिये कोसी नदियों के साथ जोड़ने से अन्नदाता किसानों को सिंचाई के लिए स्थिति जल मिलेगा, पेजज समस्या समाप्त होगी और घाटी का जल स्तर बढ़ेगा। कृषि के साथ गौ-पालन को प्रोत्साहित करने के लिए प्रत्येक गांव में गौ-शाला खोली जायेगी। गाय हमारी संस्कृति और कृषि का आधार है। प्रदेश में हम गौ-संरक्षण एवं संवर्धन वर्ष बना रहे हैं।

प्रधानमंत्री जी के मार्गदर्शन में सुशासन के लिए हमें बाले प्रयास में साइबर तहसील परियोजना को सभी 55 जिलों में लागू किया गया है। यह पलत करने वाला मध्यप्रदेश देश का पहला राज्य है। धारों की सुशोभा का पुनर्निर्माण, राज्य मान-अभियान के 2 वर्षों में नानाकरण, बंदापार, अभिलेखी दस्तावेज, नकशा सुधार और सांस्कृतिक के 80 लाख से अधिक लिखित प्रकरणों का निराकरण, आवासश्री भू-खंडों के लिए अंतिमला आवेदन व्यवस्था लागू की है। गरीब कल्याण हमारा प्राथमिकता है। हमने इंदौर की हुकुमचंद मिल के 4 हजार 800 नवज्वाओं को उनका अन्नकार्य हिलाया और गंधार गंधारों के गरीब मरीजों के लिये पीएचसी पर एंजलसे सेवा शुरू की। नरेंद्रों के नेतृत्व स्वास्थ्य के लिये निदेशिका एवं हार्थन योजना में 19 लाख इलाजियों को छतों में 57 करोड़ रुपये से अधिक खर्च प्राण की गई है। हमें साथ ही कुम्भमेरु हार्थन गौ भी सराफा मिलाना है।

मध्यप्रदेश गौरवाली विरासत और संस्कृति से समृद्ध है। इसे सहेजने तथा आध्यात्मिक अच्युत की दिशा में श्रियम वन गमन थ्य, श्रीकृष्ण पर्यटन का निर्माण, पीएचसी पर्यटन सुव्यवस्था, नीर भारत न्याय का विलान्याय, बौद्धिक संसाधनों के आयाजन में विश्वविद्यालय वैदिक धर्म का शुभारंभ, शासकीय कौशल में विकास संतुल अंतिका आता। सांस्कृतिक पुनर्जागरण के त्रम में रक्षाभंग, श्रावण उत्सव तथा श्रीकृष्ण जन्माष्टमी में एक आयाजन किया गया है। कसरत सरकारी प्रमुख योजनाओं के क्रियान्वयन और चार हिरागणियों को उनका लाभ दिलाने में मध्यप्रदेश, देश में अग्रणी है।

मुझे यह बताते हुए प्रसन्नता है कि यह आर्थिक, सामाजिक, औद्योगिक और सांस्कृतिक अच्युत का प्रथम मंत्री जी के नेतृत्व में, नरेंद्रियों और निर्णयों को अग्रसर में लाने के लिए मुझे प्रदेशवासियों की संकल्प शक्ति चाहिए। मुझे आशा है कि युवाओं को अग्रसर में लाने के लिए साठ आठ करोड़ जनता के साथ, सहयोग और संकल्प से हम आत्म-निर्भर मध्यप्रदेश बनाएँगे और विकसित भारत के निर्माण में सहभागी होंगे।

प्रदेशवासियों को मध्यप्रदेश के 69वें स्थापना दिवस की मंगलकामनाएं...

(लेखक मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री हैं।)

### संक्षिप्त खबर /

**प्रदेश के शासकीय सेवकों को 4 प्रतिशत महंगाई भत्ता स्वीकृत**  
भोपाल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि राज्य सरकार ने इस अवसर पर सभी अधिकारी-कर्मचारियों का 4 प्रतिशत महंगाई भत्ता बढ़ाने का निर्णय लिया है। मुख्यमंत्री ने कहा कि शासकीय सेवकों को 46 प्रतिशत महंगाई भत्ता वित्त विभाग द्वारा 14 मार्च 2024 द्वारा स्वीकृत किया गया था।

**श्री दुमणे ने पदभार किया ग्रहण**  
भोपाल, मेजर जनरल विक्रान्त एम दुमणे ने 28 अक्टूबर को भोपाल में अतिरिक्त महानिदेशक, एएससी निदेशालय, मध्यप्रदेश और छत्तीसगढ़ का पदभार ग्रहण किया। मेजर जनरल विक्रान्त एम दुमणे सैनिक स्कूल, सतारा और राष्ट्रीय स्था आकाशमी खड़कवासला पुणे के पूर्व छात्र हैं। जनरल ऑफिसर को जून 1990 में आर्टिलरी रेजिमेंट में कमीशन दिया गया था।

### भीतर के पृष्ठों पर

- पिछला समाह** - देश-विदेश की साप्ताहिक खबरों का संक्षिप्त विवरण
- चर्चा में** - चर्चित व्यक्तियों और घ्यान आकर्षित करने वाली खबरों की चर्चा
- खेल चर्चा** - प्रमुख खेल गतिविधियों का विवरण
- सामयिकी** - देश-विदेश की प्रमुख घटनाएं

(स्रोत : समाचार एवं फोटो जनसंकेत विभाग,

## विलम्ब और लापरवाही करने वाले अधिकारियों कर्मचारियों पर की जाएगी कठोर कार्यवाही

भोपाल, हम सब जनता के प्रति जवाबदेह हैं, हमारा दायित्व सभी पूरा होता है जब हम अपने कर्तव्य का समय देते निरर्थक नहीं। शासकीय कार्यों में लापरवाही बर्दाश्त नहीं की जाएगी। यह बात मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने मंत्रालय से समाधान ऑनलाइन कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कही। मुख्यमंत्री ने कहा कि सभी जिलों में इस क्षेत्र में हुए कार्य की गहन समीक्षा करते हुए बेअरत कार्य करने वाले कर्मचारी एवं अधिकारियों को प्रोत्साहित किया जाएगा और जिन्होंने विलम्ब या लापरवाही की है उनके विरुद्ध कार्यवाही की जाएगी। मुख्यमंत्री ने 11 अधिकारियों और कर्मचारियों को निलम्बित करने के निर्देश दिए। मुख्यमंत्री ने जन समस्याओं के निराकरण के लिए प्रदेश स्तर पर सख्त अभियान चलाने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि वैधानी स्तर पर ऐसा वातावरण निर्मित करने की आवश्यकता है जिससे लोग निर्भय होकर अपनी बात और शिकायत सख्त अधिकारी के समक्ष रख सकें। विकास, जन कल्याण और मूलभूत सेवाओं से संबंधित लिखित प्रकरणों को जिला स्तर पर समय-सीमा निर्धारित कर अभियान चला कर निपटारया जाए तथा अभियान की जिले के साथ राज्य स्तर पर मॉनिटरिंग की जाए।

## जलवायु परिवर्तन को रोकने जमीनी स्तर पर व्यवहार में लाना होगा बदावाव

भोपाल, जलवायु परिवर्तन को रोकने के लिये ठोस प्रेमकर्म बनाने की जरूरत है। इससे प्राकृतिक खेती और सतत वन विकास एवं पर्यावरणीय प्रक्राओं को वित्तीय सहायता मिल सकेगी। उन्होंने कहा कि यह कदम न केवल पर्यावरण अनुकूल प्रथाओं को प्रोत्साहित करेगा।

**नयायें नेचर वॉलंटियर्स**  
वॉरिज पत्रकार श्री अमिताभ खंडेकर ने कहा कि जमीनी स्तर पर बदलाव लाने के लिये नेचर वॉलंटियर्स बनाने की जरूरत है। पानी का सव्ययोग करी उन्होंने कहा कि क्लाइमेट चेंज को रोकने के व्यवहार में परिवर्तन जरूरी है। आईआईएफएमए के प्रोफेसर डॉ. योगेश दुबे ने कहा कि क्लाइमेट चेंज को रोकने के लिये भारत सरकार ने बड़ी तेजी से कदम आगे बढ़ाया है।





**26 अक्टूबर**

**ग्राम पंचायतों को सशक्त बनाने का केंद्र सरकार**

- सीमावर्ती इलाकों में ग्राम पंचायतों की दबावगत कमियाँ को पूरा करने के लिए



पंचायती राज मंत्रालय ने कई प्रस्तावों को मंजूरी दी है। इसके चलते ग्राम पंचायत भवनों तथा संसाधन केंद्रों के निर्माण और मौजूद केंद्रों का उच्चकरण किया जाएगा। सीमावर्ती इलाकों में विशेष तौर पर पंचायतों के दबावगत विकास में जीवंत गांवों की अवधारणा को ध्यान में रखा जाएगा। राष्ट्रीय स्वयंसेवा सेवा अभियान के तहत इसी के आधार पर अरुणाचल प्रदेश में 400 पंचायत भवन सह सुविधा केंद्रों का निर्माण किया जाएगा। उत्तर-पूर्व के राज्य मिजोरम, मेघालय, नागालैंड, असम एवं मणिपुर में कुल 1,633 ग्राम पंचायत भवन और 514 सामान्य सुविधा केंद्र मंजूर किए गए हैं। सूत्रों के मुताबिक इन सुविधाओं के विकास से स्थानीय प्रशासन बेहतर होगा और लोक सेवाओं के साथ निर्णय लेने की प्रक्रिया में लोगों की सहभागिता भी बढ़ेगी।

● पृथ्वी की कक्षा में मलबे की मात्रा तेजी से बढ़ रही है। यूरोपीय अंतरिक्ष एजेंसी (ईएसए) का अनुमान है कि पृथ्वी की कक्षा में दस सेंटीमीटर से बड़े 40 हजार और एक सेंटीमीटर से बड़े 13 करोड़ से अधिक टुकड़े हैं। पृथ्वी की कक्षा में मानव निर्मित अंतरिक्ष मलबे का कुल वजन लगभग 13 हजार टन है। इसमें महत्वपूर्ण एक तिहाई मलबा रॉकेट के बचे हुए टुकड़ों का है। अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी नासा के मुताबिक यह मलबा इनका शिकारशाही है कि इसका एक छोटा सा टुकड़ा भी किसी उपग्रह या अंतरिक्ष यान को क्षतिग्रस्त करने में सक्षम है। इस कारण से अंतरिक्ष मलबे के भविष्य में होने वाले प्रभाव को समझने के लिए आकाश या निरंतर निगरानी की जरूरत है।

**27 अक्टूबर**

**कंपनियां अब 15 नवंबर तक भर सकेंगी आईटी रिटर्न**

- केंद्र ने कंपनियों को राहत देने हेतु ऑडिट रिपोर्टों वाले इनकम टैक्स रिटर्न जमा करने



की अंतिम तिथि बढ़ाकर 15 नवंबर कर दी है। दीपगार और निर्माण

पोर्टल पर काम का दबाव बढ़ने से लगातार आ रही दिक्कतों के कारण कई राज्यों के कर सलाहकारों ने केंद्रीय वित्त मंत्री श्रीमती निर्मला सीतारामण को पत्र लिखकर अंतिम तिथि बढ़ाने की मांग की थी। उल्लेखनीय है कि पूर्व में अंतिम तारीख 31 अक्टूबर थी, इस दिन दीपगवती भी मनाई जाएगी।

● नावों में सोशल मीडिया के इस्तेमाल के लिए 15 वर्ष की न्यूनतम आयु सीमा लागू की जाएगी। नवों के प्रद्योतनी योजना सह स्टोर-ने कक्षा कि यह एक कठिन मिश्रण है, लेकिन बच्चों को एल्गोरिदम की शक्ति से बचाने के लिए ऐसा करना जरूरी है। नवों में पहले से ही सोशल मीडिया इस्तेमाल करने की न्यूनतम आयु सीमा 13 वर्ष है। इसके बावजूद, नवों के मीडिया प्राधिकरण के शोध के अनुसार, नौ वर्ष के आधे से अधिक, दस वर्ष के 58 प्रतिशत और ग्यारह वर्ष के 72 प्रतिशत बच्चे सोशल मीडिया इस्तेमाल करते हैं।

**28 अक्टूबर**

**21वीं पशुधन गणना का हुआ शुभारंभ**

- केंद्र सरकार ने 21वीं वार्षिक पशुधन गणना अभियान की शुरुआत की। हर पांच



वर्ष में होने वाली पशुधन की इस देशव्यापी गणना में सरकार इस बार पशु, बैल से लेकर हाथी तक कुल 15 प्रजातियों की संख्या का पता लगाएगी। इसके अलावा कुक्कुट पक्षियों जैसे पशु तथा शतुसुग्म की भी गणना होगी। केंद्र सरकार ने इस बार पशुधन गणना का दायरा बढ़ाया है। पशुपालन करने वाली महिलाओं जैसे पुरुषों की संख्या को भी दर्ज किया जाएगा। इससे यह पता लाना जा सकेगा कि पशुपालन में महिलाओं की कितनी भूमिका है। इस अभियान में तकनीकी तौर पर गणना परेलेत होगी और कर्मी सही व सटीक जानकारी जुटा सकें इसके लिए डाटा को मोबाइल पर दर्ज किया जाएगा। आईसीएसआर-नेशनल ऑफ़ एनीमल जेनेटिक रिसोर्सिंग की ओर से पेश्वनी गई जावहरों की 16 प्रजातियों की देखी 219 नस्लों को भी शामिल किया गया।

● हॉनकांफे के यूनेस्को स्लॉबल रिव्यो पार्क में प्लिथ वॉर्ट आरलैंडो पर पहली बार डायनासोर के जीवाश्म मिले हैं। विशेषज्ञों ने पुष्टि की है कि ये जीवाश्म लगभग 14.5 करोड़ से 6.6 करोड़ वर्ष पहले क्रैटेशियस काल के एक बड़ा डायनासोर का हिस्सा थे। हालांकि, डायनासोर की प्रजाति की पुष्टि के लिए उत्खनन और अध्ययन करने की आवश्यकता होगी।

**29 अक्टूबर**

**पैरासिटीक के मरीजों के दिमाग के विचारों को पढ़ सकेगा विज्ञापक**

● आईआईटी मंडी के वैज्ञानिकों ने 'ब्रेन जेपीटी' नाम का डिवाइस एआई तकनीक से तैयार किया है। यह डिवाइस दिमाग में आने वाले विचारों को तरंगों के माध्यम से पढ़ लेता है और जैसा कोई सोच रहा है वैसा ही लिखकर सामने आ जाता है। यह शोध भविष्य में बहुत से कामों में एक नई



क्रांति लाने वाला होगा। जो लोग बल नहीं पाते, पैरासिंस होने के कारण कुछ भी

बोलने में सक्षम नहीं होते उनके लिए यह डिवाइस बचाने साबित होगा। इस डिवाइस की सटीकता अभी 60 से 70 प्रतिशत है। इसकी सटीकता से बढ़ाने के लिए शोधकर्ता कड़ी मेहनत कर रहे हैं।

**30 अक्टूबर**

**इसरो 15 वर्ष का इस्सरो तैयार किया**

- भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संस्थान (इसरो) ने वर्ष 2040 तक का तारा रोडमैप तैयार कर लिया है। अगले तीन पीढ़ियों में



पहले गणयान मिशन का पहला अन-क्यू मिशन लांच होने वाला है। फिर दो रोबोटिक गणयान भेजा जाएगा, जिसमें ह्यूमनोइड रोबोट ब्योमिशन भी शामिल है। इसके बाद वर्ष 2025 के आखिर में या वर्ष 2026 की शुरुआत में अंतरिक्ष यानों को भेजा जाएगा। 2026-27 में इसरो चंद्रयान-4 मिशन लांच करेगा, जिसमें चंद्रमा की सतह से सैल लाने की योजना है। इसके बाद चंद्रयान-5 भेजा जाएगा, जो लूपेक्स मिशन कहलाएगा। वर्ष 2028 में स्वदेशी स्पेसक्राफ्ट डॉकिंग एक्सपेरिमेंट (स्पाडेक्स) का डेमो भी होगा। यह एक ऐसा प्रयोग होगा, जिसमें अंतरिक्ष में घूमते दो स्पेसक्राफ्ट को आपस में जोड़ा जा सकेगा। इसी के साथ वर्ष 2040 में इसरो ने चंद्रमा की सतह पर भारतीयों के कदम रखने की भी योजना बनाई है।

● पृथ्वी की जैव विविधता संकट में है, क्योंकि 10 लाख से अधिक प्रजातियां विलुप्त होने के कारा पर हैं। संयुक्त राष्ट्र के अनुसार, भूमि ह्रास, जल संसाधनों का बहुत अधिक दोहन, जलवायु परिवर्तन, प्रदूषण और कुछ खास प्रजातियों का तेज प्रसार, जैव विविधता पर संकट के पांच प्रमुख कारण हैं।

**31 अक्टूबर**

**जेईई मेन-2025 के लिए आवेदन प्रक्रिया शुरू हुई**

- नेशनल इंस्टीट्यूट्स एजेंसी (एनटीईए) ने जेईई मेन-2025 का इंडोमेरिशन बुलेटिन

जारी कर दिया है। इसके साथ ही एनटीईए ने जनवरी सेशन के लिए नोटिफिकेशन भी जारी कर दिया है। जेईई-मेन का पहला सेशन 22 से 31 जनवरी और दूसरा सेशन 1 से 8 अप्रैल तक के बीच होगा। पहले सेशन के लिए आवेदन की अंतिम तारीख 22 नवंबर है। दूसरे सेशन की आवेदन की



प्रक्रिया 31 जनवरी से 24 फरवरी के बीच होगी। छात्र जेईई-मेन के दूसरे सेशन के लिए दोबारा आवेदन कर सकते हैं। छात्र चाहें तो अभी ही जनवरी और अप्रैल दोनों सेशन की परीक्षा के लिए एक साथ ही आवेदन कर सकते हैं। पहले सेशन का परिणाम 12 फरवरी को और दूसरे सेशन का परिणाम 17 अप्रैल को ऑल इंडिया रैंक के साथ जारी किया जाएगा।

● अमेरिकी एयरोस्पेस निर्माता रॉकेट लैब ने अरूठी ऑटोमेटेड फ़ाइबर प्लेसमेंट (एएफएम) मिशन बनाई। 90 टन वजन की यह मशीन प्रो-डी डिजिटल टेक्नोलॉजी से न्यूट्रॉन रॉकेट बंदी तेजी से बनाएगी। एएफएम न्यूट्रॉन रॉकेट को बनाने के लिए 1.50 लाख से अधिक मजदूरों का काम अकेले कर सकता

है। उल्लेखनीय है कि न्यूट्रॉन रॉकेट दुनिया का सबसे बड़ा कार्बन कम्पोजिट रॉकेट है।

**1 नवंबर**

**जेईई मेन के टाइम्नर के नियमों में हुआ बदलाव**

● नेशनल इंस्टीट्यूट्स एजेंसी (एनटीईए) ने जेईई मेन-2025 में 2024 होने वाले टाइम्नर के नियमों में बड़ा बदलाव किया है। एनटीईए ने अब उम्र व एलीकेशन नंबर का प्राधान्य दिया है। अब तक जिस छात्र की आयु ज्यादा होती थी या जिसने पहले फार्म भरा होता था, उसे अंकों के टाई होने पर ऑल इंडिया मेरिट में वरीयता दी जाती है। अंक समान होने पर टाइम्नर हल करने के साथ प्राधान्य रखे गए हैं। ये सभी फिजिक्स, केमिस्ट्री और मैथ्स में आवेदन किए गए अंकों और गलत सवालों के वेटेज पर आधारित हैं।

● वायुसेना की ओर से प्रस्तुत 114 बहुउद्देशीय लड़ाकू विमानों की आवश्यकता से सरकार ने समर्थन जताई है। वायुसेना अपने बेड़े में चौथी और पांचवीं पीढ़ी के बीच के आधुनिक विमानों की कमी से जूझ रही है। सरकार अब आधुनिक विमानों की खरीद के लिए गैर-विवादात्मक बहु-विंक्ता निविदा प्रक्रिया अपनाने पर विचार करेगी। विंक्ता कंपनी को विमान भारत में ही बनाने होंगे।

(स्रोत: संसदीय दल द्वारा संकलित कक्षा : गूगल से साधन)

**सांची नए-नए गुणवत्तापूर्ण उत्पाद बाजार में लाएगा**

भोपाल, पशुपालन एवं डेयरी राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) श्री लखन सिंह ने कहा है कि किसानों की आय बढ़ाने के लिए दुध उत्पादन से कड़ा कोई रस्ता नहीं है। मध्यप्रदेश सहकारी दुध संघ अपने सांची ब्रांड के माध्यम से नए-नए गुणवत्तापूर्ण उत्पाद बाजार में ला रहा है। आज सांची ने नेचुरल नायलैस पानी लांच किया है, जो कि अत्यंत गुणवत्तापूर्ण और स्वास्थ्यवर्धक है। भविष्य में दुध संघ की माइक्रो निलेस को-वूटकी के उत्पाद भी बाजार में लाने की योजना है।

श्री प्रदेल ने भोपाल सहकारी दुध संघ के मुख्य डेयरी प्लॉट में सांची के नवीन उत्पाद पाधूरुकी नेचुरल नायलैस पानी की विक्ती का शुभारंभ किया। इस अवसर पर डेयटरीरी कौंसिल ऑफ इंडिया के अध्यक्ष डॉ. उमेश शर्मा, संचालक पशुपालन एवं डेयरी डॉ. पी.एस. प्रदेल आदि उपस्थित थे। मंत्री श्री प्रदेल ने स्वयं भी नायलैस पानी पिया और उसकी सराहना की। कार्यक्रम में उपस्थित सभी ने सांची नायलैस पानी का सेवन किया और उसे गुणवत्ता एवं स्वाद युक्त बताया।

श्री प्रदेल ने कहा कि भोपाल दुध संघ की आय निरंतर बढ़ रही है। इस वर्ष अगस्त तक लगभग 700 करोड़ का लाभ दुध संघ को हुआ है। दुध संघ निरंतर किसानों के लाभ के लिए कार्य तो कर ही रहा है, संघ के कर्मचारियों के कल्याण में भी पीछे नहीं है। अब किसानों के साथ ही कर्मचारियों का भी बीमा कराया जाएगा।

श्री प्रदेल ने कहा कि सहकारिता का मूल सिद्धांत है पारदर्शिता और जुड़े हुए हर व्यक्ति तक लाभ पहुंचाना। हमारी सरकार

इसी सिद्धांत पर कार्य कर रही है। हमारा उद्देश्य है दुध उत्पादक किसानों को अधिक से अधिक आमदानी हो और हम इसके लिए निरंतर प्रयास कर रहे हैं।

श्री प्रदेल ने कहा कि मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के नेतृत्व इस वर्ष हमारी सरकार गौ-संरक्षण एवं गौ-संतर्पण वर्ष मना रही है। गावों की सुखा और उनके समुचित पालन पोषण के प्रति जन-सामान्य में जागरूकता लाने के लिए संघ सब संस्कारों को ध्यान में रख कर 2 नवंबर को बड़ी गौ-शालाओं में गौ-संरक्षण एवं संवर्धन से संबंधित कार्यक्रम आयोजित करने जा रही है। इन कार्यक्रमों में अधिक से अधिक संख्या में भाग लें और इस पाठ्यक्रम में अपना योगदान दें।

भोपाल दुध संघ के मुख्य कार्यपालन अधिकारी श्री आर.पी. तिवारी ने बताया कि दुध, दही, श्रीखंड, बूज पेड़ा, केसब पेड़ा, सांची नीर और सांची खीर के बाद अब सांची दुध संघ अपना नया उत्पाद शुद्ध नेचुरल और पाधूरुकी 'सांची नायलैस पानी' बाजार में लाया है। इस नवीन उत्पाद क्षेत्र तमिलनाडु के पोलाची (विला कोयंबटूर) में 200 एम. की बोतल में पैक किया जा रहा है। इसका बाजार में मूल्य रुपये 50 प्रति बोतल रखा गया है और इसकी उपयोग अवधि 9 माह है। इसे तैयार करने के लिए नए नायलैस से संवर्धन में हार्डवेयर तकनीकी से पानी निकाला जाता है और उसे रिटोर्ट मेथड से 99 डिग्री सेंटीग्रेड तापक्रम तक गर्म कर पाधूरुकी कर बॉटलिंग में पैक किया जाता है। उन्होंने बताया कि भविष्य में दुध संघ की ब्रेड, चाय पनी, चिप्स आदि भी बाजार में लाने की योजना है।



सम्पादकीय

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में बना मध्यप्रदेश प्यूचर रेडी स्टेट

भारत को विकसित, आत्मनिर्भर और सशक्त बनाने का संकल्प प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने लिया है. इस संकल्प को पूरा करने में मध्यप्रदेश सरकारात्मक भूमिका निभा रही है. प्रधानमंत्री जी के कुशल नेतृत्व में भारत ग्रोइंग नेशन बनकर उभरा है और मध्यप्रदेश प्यूचर रेडी स्टेट बनने की ओर तेजी से आसुर हो रहा है. मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव का मानना है कि रीजनल इंडस्ट्री कॉन्क्लेव की शुरुआत से प्रदेश में स्थानीय उद्यमियों को प्रोत्साहन देने के साथ राज्य में बड़ी औद्योगिक इकाइयों की स्थापना को मजबूती मिली है। यही नतीजा विगत दिनों आयोजित माइनिंग कॉन्क्लेव में विभिन्न 11 औद्योगिक संस्थानों की ओर से 19,650 करोड़ रुपये के निवेश प्रस्ताव प्राप्त हुए। खनिज एक ऐसा क्षेत्र है जिसमें अपार आर्थिक संभावनाएँ हैं। खनिज क्षेत्र में रोजगार उत्पन्न करने और देश की इकोनॉमी को तेजी से एक्सेलरेट करने की क्षमता है। प्रधानमंत्री श्री मोदी के नेतृत्व में देश में खनिज क्षेत्र में नई क्रांति आई है। भोपाल में हुई माइनिंग कॉन्क्लेव में खनिज अन्वेषण को गति देने, खनिज प्र-संस्करण, नवीन तकनीकों का उपयोग और पर्यावरण सुरक्षा जैसे विषय पर हुए वैचारिक मंथन से निकला अमृत खनन क्षेत्र में जरूरी नीतिगत सुधारों की पहचान करने और उन्हें लागू करने में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा। मध्यप्रदेश में देश की खनिज कैपिटल बनने का भरपूर पोटेंशियल है। देश की कुल खदानों में मध्यप्रदेश की 20 प्रतिशत भागीदार है। प्रदेश मैनिंग तथा तांबा अयस्क के उत्पादन में देश का प्रथम, टैंक फॉस्फेट के उत्पादन में द्वितीय, चूरा पत्थर के उत्पादन में तीसरे एवं कोयला उत्पादन में चौथे स्थान पर है। प्रदेश में मर्राखण्ड की तांबे की खानें भारत की सबसे बड़ी तांबा खदान हैं। यहाँ से प्रतिदिन 5 से 10 हजार टन तांबा निकाला जाता है। भारत के कुल तांबा भण्डार का 70 प्रतिशत मध्यप्रदेश में है। प्रदेश में खदानों एवं खनन उत्पादों की डिजिटल मॉनिटरिंग की व्यवस्था की जा रही है। अवेध उखनन और पर्यावरण को रक्षित के लिए एआई-आधारित आई-चेकअप लागाने की योजना भी है। मध्यप्रदेश, खनिज ब्लॉक नीलामी के मामले में राष्ट्रीय स्तर पर पहले नंबर पर है। मध्यप्रदेश में 78 खनिज ब्लॉक सफरतापूर्वक नीलाम किए गये जो देश में सर्वाधिक हैं। साफ नीयत और पारदर्शी नीतियों से पिछले 5 वर्षों में प्रदेश का खनिज राखत्व दोगुना हुआ। प्रदेश में वर्ष 2025 को उद्योग वर्ष के रूप में मनाने का निर्णय लिया गया। इसके पहले प्रदेश में रीजनल इंडस्ट्री कॉन्क्लेव और प्रदेश के बाहर महामंगलों में रोड-शो कर जहाँ एक ओर निवेश की संभावनाओं को बढ़ाया जा रहा है, वहीं दूसरी ओर फरवरी 2025 में होने वाली ग्लोबल इन्वेस्टर्स सम्मिट की भूमिका भी तैयार हो रही है।

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव का कहना है कि हम प्रगति के साथ ही प्रकृति का भी ध्यान रख रहे हैं। पेड़, पौधे, नदियाँ, जीव-जंतु एवं आने वाली पीढ़ियों के कल्याण की भावना हमारी खनन नीतियों का महत्वपूर्ण हिस्सा है। कार्य प्रणाली ऐसी होना चाहिए जिससे हमारी धरती माता सदैव स्वस्थानी रहे। हमारे शरीर के विकास में प्रोत्साहन और कार्बोहाइड्रेट के साथ ही अन्य मिनरल्स की महत्वपूर्ण भूमिका है, उसी तरह भारत के विकास में खनिज भी बड़ी महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। प्रदेश में शुरू हुई नई निवेश क्रांति से आजादी के अमूलका मध्यप्रदेश प्यूचर रेडी स्टेट बनने की और तीव्र गति से अग्रसर हो चुका है।

हरी की धूल के छिड़काव से काम होगी धरती की गर्मी

कार्बन उत्सर्जन बढ़ने के कारण पृथ्वी का तापमान लगातार बढ़ रहा है, जिसका बुरा असर धरती के दोनों ध्रुवों पर देखने को मिल रहा है। आर्कटिक रेगिस्तान चार गुना ज्यादा तेजी से गर्म हो रहा है जिसके चलते बर्फ पिघलने से समुद्र के जलस्तर में बढ़ोतरी हो रही है। इन सबके अलावा वायुमयार के मौसम चक्र में भी अस्थिरता बदलाव देखने को मिल रहे हैं। कहीं पर सूखा पड़ रहा है, तो कहीं पर तबाही मचा देने वाली बाढ़ें हो रही हैं। वैज्ञानिकों के एक अध्ययन में एक अल्पजल के प्रयोग में मिट्टी के लिए अणोका तरीका सुझाया है। वैज्ञानिकों का मानना है कि धरती के ऊपरी वायुमंडल में हर साल लाखों टन हरी की धूल का छिड़काव करने से धरती को ठंडा रखने में मदद मिल सकती है। वैज्ञानिकों का कहना है कि वैश्विक तापमान तेजी से बढ़ रहा है। सिर्फ कार्बन उत्सर्जन घटाकर इस पर नियंत्रण संभव नहीं है। वैज्ञानिकों द्वारा किये गये अध्ययन के अनुसार वायुमंडल में एरोसोल इंजेक्ट करने गर्मी का तापमान कम किया जा सकता है। इस पूरी प्रक्रिया को जियो इंजीनियरिंग कहते हैं। इस शोध कार्य से जुड़े वैज्ञानिक एस.के. केसरिन के अनुसार हरी के कण सूर्य के प्रकाश और गर्मी को परावर्तित करने में सबसे ज्यादा प्रभावी थे। वायुमंडल में लंबे वक्त तक रह सकते थे। साथ ही रासायनिक रूप से निष्क्रिय होने से वे अस्थायी बाधरा के लिए प्रतिक्रिया नहीं कर सकते। विशेषज्ञों के अनुसार इस प्रक्रिया में सबसे बड़ी चुनौती खर्च की होगी। सिंथेटिक हरी के उत्पादन और वितरण पर अनुमानित खर्च 16, 816 लाख करोड़ रुपये होगा। इसका मतलब है कि यह वैश्विक अव्यवस्था का दोगुना है। इसके अलावा हरी की धूल के छिड़काव से प्राकृतिक प्रक्रियाओं में बड़े पैमाने पर दखल से अप्रत्याशित नतीजे देखने को भी मिल सकता है।

- विकास तिवारी (लेखक, प्रतिगोपी परीक्षाओं से जुड़े विषयों पर लेखन करते हैं)

विकसित मध्यप्रदेश के लिये औद्योगिक निवेश का नया इतिहास

मध्यप्रदेश को विकसित और आत्मनिर्भर बनाने के लिये मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने इन्वेस्टर्स मीट आयोजित करने के क्रम में क्षेत्रीय इन्वेस्टर्स सम्मिट आयोजित करने का नया अध्याय जोड़ा है। केवल दस माह की अवधि में प्रदेश के पांच संभावनीय मुख्यालयों पर 'रीजनल इन्वेस्टर्स कॉन्क्लेव' के आयोजन हुए। इनके अतिरिक्त मुम्बई और कोयंबटूर में उद्योगपतियों के साथ बैठकें हुईं। इसमें दो लाख करोड़ रुपये से अधिक के निवेश करार हुए। अपर फरवरी 2025 में ग्लोबल इन्वेस्टर्स मीट आयोजित करने की तैयारी आरंभ हो गई है।

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने स्वतंत्रता की सर्वोच्च वर्षगांठ 2047 तक भारत को विश्व की सर्वश्रेष्ठ अर्थव्यक्ति बनाने का संकल्प लिया है। यह संकल्प तभी पूरा होगा जब देश के सभी प्रांत आत्मनिर्भर और समृद्ध होंगे। समृद्धि की यह यात्रा बहुआयामी होनी चाहिए। जिसमें सबसे पहले तो स्थानीय विशेषता और आवश्यकता को ध्यान में रखकर विकास की नींव रखी जाये और इसके साथ देश और दुनिया की आवश्यकता का आकलन करके अपने भावी विकास की रूपरेखा तय की जाये। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव और उनकी सरकार इन सब दिशाओं में विचार करके कदम उठा रही है। सरकार के इस चिंतन की झलक मध्यप्रदेश में संचलन क्षेत्रीय इन्वेस्टर्स सम्मिट और इसके माध्यम से उद्योगों की स्थापना के लिये हुए करारों में दिखाई है। इसमें मध्यप्रदेश की मौलिक आवश्यकता और प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी की भारत राष्ट्र को सर्वोत्तम बनाने की संकल्पना भी समाहित है। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने समृद्ध भारत के लिये तीन मंत्र पड़े हैं। पहला 'सबका साथ सबका विकास' दूसरा 'लोकल पर वोकल' और तीसरा 'GYAN का समान' अर्थात् स्थानीय आवश्यकता स्थानीय उत्पाद से पूरी हो। गांव-गरीब, किसान, युवा और महिला आत्मनिर्भर बनें और इसमें सभी लोग सहभागी हों। गाँवों की समृद्धि स्थानीय उत्पाद के अनुरूप लघु और कुटीर उद्योग से होगी। स्थानीय उत्पाद पर आधारित ऐसे लघु और कुटीर उद्योग स्थापित हों जो स्थानीय आवश्यकता की पूर्ति के साथ देश के अन्य भागों में भी विकस्य के लिये भेजे जा सकें और इनमें स्थानीय युवाओं और महिलाओं को रोजगार के अवसर मिल सकें। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव और उनकी सरकार ने इसी धारा पर कार्य आरंभ किया और रीजनल इन्वेस्टर्स सम्मिट आयोजित करने का अभियान चलाया। प्रदेश के पाँच संभावनीय मुख्यालयों पर ऐसी क्षेत्रीय इन्वेस्टर्स सम्मिट आयोजित हो चुकी है। इसके माध

मध्यप्रदेश सरकार दो दिशाओं में काम कर रही है। पहली तो 7-8 फरवरी 2025 को भोपाल में ग्लोबल इन्वेस्टर्स मीट आयोजित की जाएगी और इसके बाद आलेख चरण में ऐसी सम्मिट बड़े जिला केन्द्रों पर करने का भी प्रयास होगा। अब तक संचलन इन पाँचों क्षेत्रीय इन्वेस्टर्स सम्मिट में हुए करारों में राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय स्तर के तकनीकी विकास और क्षेत्रीय स्तर की सम्मिट में स्थानीय आवश्यकता और विशेषताओं को भी ध्यान में रखा गया है।

मध्यप्रदेश की दो विशेषताएँ हैं एक तो यह प्राकृतिक विविधता से युक्त है और दूसरे युवा शक्ति से भरपूर। मध्यप्रदेश को प्राकृतिक विशिष्टताओं की दृष्टि से कुल यादव नेचुरल जोन माने गये हैं। किसी क्षेत्र की प्राकृतिक विविधता का प्रभाव वहाँ के प्राकृतिक उत्पाद में देखा जा सकता है। इसीलिए हर क्षेत्र में होने वाले फल, फूल, सब्जी एवं फसल आदि ही नहीं खनिज पदार्थों में भी विविधता होती है। जैसे मध्यप्रदेश में कहीं शारतकी गेहूँ तो कहीं तुखर दाद अच्छी होती है। कहीं कार्श का की खेती अच्छी होती है तो कहीं चावल की खनिज की दृष्टि से भी कहीं हारा निकलता है तो कहीं चूना पत्थर, कहीं बॉक्साइट तो कहीं कोयला अच्छा मिलता है। मध्यप्रदेश सरकार ने इन करारों में क्षेत्रों की प्राकृतिक विशेषताओं, फसलों, खनिजों और स्थानीय मनोविज्ञान को ध्यान में रखकर ही उद्योगों का चयन किया है। जैसे टीका, उज्जैन और बालियर में बड़े उद्योगों में काम कराये हूँ उनमें इस बात का ध्यान रखा गया है कि उन उद्योगों से संबंधित सहायक लघु उद्योगों में स्थानीय उत्पाद और कौशल का उपयोग हो ताकि स्थानीय युवाओं एवं महिलाओं को रोजगार एवं विकास के अन्य अवसर मिल सकें। निवेश के करार तो पिछली सरकारों में भी हुए हैं, क्षेत्रीय इंडस्ट्रियल एरिया भी विकसित हुए हैं। मध्यप्रदेश के औद्योगिक विकास में उसकी झलक भी दिखाई दे रही है। डॉ. मोहन यादव सरकार ने औद्योगिक विकास की हर दिशा में स्थानीय उत्पाद और क्षेत्रीय विशेषताओं को जोड़ा और इसी आधार पर क्षेत्रीय इन्वेस्टर्स सम्मिट का एक नया अध्याय रखा है। सरकार के मात्र दस माह के कार्यकाल में इंदौर, उज्जैन, बालियर, जबलपुर और टीवा में पांच क्षेत्रीय इन्वेस्टर्स सम्मिट संचलन हुईं। इसके अतिरिक्त मुम्बई और कोयंबटूर में उद्योगपतियों के साथ बैठकें हुईं। इन बैठकों और सम्मियों में दो लाख करोड़ रुपये से भी अधिक के निवेश के प्रस्ताव आये। इसके साथ लगभग एक लाख युवाओं को रोजगार के अवसर उपलब्ध होने का मार्ग बना है। मध्यप्रदेश को औद्योगिक आगम देने के लिये मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कुल 121 बैठकें की

हैं। इन बैठकों में जो निवेश करार हुए उनके अतिरिक्त ग्लोबल सम्मिट की तैयारी भी है। जिसमें भारत ही नहीं विश्वी विशेषताओं का भाग लेंगे। विश्वी निवेशक क्षेत्रीय सम्मिट में आये थे, लेकिन फरवरी की इस ग्लोबल इन्वेस्टर्स सम्मिट में कुछ बड़े अंतर्राष्ट्रीय उद्योग सम्मिट एवं उनके प्रतिनिधियों को आमंत्रित किया जा रहा है।

युवाओं और महिलाओं को रोजगार उपलब्ध करने के लिये डॉ. मोहन यादव सरकार केवल उद्योग स्थापना पर ही धोरण नहीं दे रही अपितु पर्यटन और जागतिक स्थलों के विकास पर भी जोर दे रही है। मध्यप्रदेश सरकार ने कुछ निवेशकों को पर्यटन केन्द्र विकसित करने से भी जोड़ा है। इसमें कूनों, चंदेरी, बनुरतिया, मांडव, गांधीसागर आदि को महत्वपूर्ण पर्यटन केन्द्र तथा ओकरेश और उज्जैन आदि को पर्यटन सुविधाओं का विस्तार शामिल है। पर्यटन और आध्यात्मिक पर्यटन दोनों से ही परिवारों को रोजगार मिलता है तथा स्थानीय उत्पाद की विक्री होती है। मध्यप्रदेश सरकार का प्रयास है कि पर्यटकों के माध्यम से स्थानीय उत्पाद की पहचान राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय बनाये। इसे ध्यान में रखकर ही निवेश करारों पर हस्ताक्षर हुए। आशा की जा रही है कि इससे लाभार्थक सेवाएँ लाने को प्रयास रोजगार के साथ इनने ही परिवारों को परेश रोजगार भी उपलब्ध होगा। मध्यप्रदेश सरकार द्वारा किये गये निवेश प्रस्तावों के अनुसार चार प्रकार के उद्योग स्थापित होंगे। लघु, लघु-मध्यम, मध्यम और बड़ी औद्योगिक इकाइयाँ स्थानीय उत्पाद और आवश्यकता पर आधारित लघु और मध्यम इकाइयों के साथ बड़ी इकाइयाँ राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय आवश्यकता एवं संसाधनों को ध्यान में रखकर स्थापित का जा रही है। निवेशकों से आये इन प्रस्तावों में कपड़ा, सीमेंट, इस्पात, खाद्य प्रसंस्करण, ऑटोमोबाइल और ऑटो कम्पोनेंट, फार्मा और ऑप्टिकल फाइबर जैसे उत्पादों के सामान प्रतिका एवं आयुध निर्माण के करारों पर भी हस्ताक्षर हुए। यह मध्यप्रदेश सरकार की प्रवृत्ति है कि निवेशकों में राज्य में निवेश के लिये आकर्षण बढ़ा।

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने अपनी कोयंबटूर यात्रा में मध्यप्रदेश सरकार का अपना एक उद्योग विकास कार्यालय स्थापित करने की घोषणा भी की ताकि दक्षिण भारत के निवेशकों को मध्यप्रदेश में काम करने में सुविधा हो सके। मध्यप्रदेश में संचलन क्षेत्रीय इन्वेस्टर्स सम्मिट्स में आने वाले निवेशक मध्यप्रदेश में औद्योगिक विकास की संभावनाओं और राज्य सरकार द्वारा दी जाने वाली सुविधाओं से प्रभावित हुए लाभार्थी सभी सम्मिट में निवेशकों ने इसकी सुलभ प्रस्ताव की।

रीजनल इंडस्ट्री कॉन्क्लेव एक नजर में



मध्यप्रदेश के अलग-अलग शहरों में शुरू हुई रीजनल इन्वेस्टर्स कॉन्क्लेव और देश के चार शहरों में हुए मुख्यमंत्री के रोड शो से एक नया ट्रेजल भी सामने आ गया है। सभी विकसित देशों के साथ अब मध्यप्रदेश में भी नवकरणीय ऊर्जा पर ही फोकस किया जा रहा है। अब तक की पाँच रीजनल कॉन्क्लेव और चार रोड शो के बाद मध्यप्रदेश को दो लाख करोड़ रुपये से अधिक के निवेश प्रस्ताव प्राप्त हुए।

**जिला-उज्जैन**  
कुल निवेश प्रस्ताव-एक लाख करोड़  
**जिला-बालियर**  
कुल निवेश प्रस्ताव- 8 हजार करोड़  
**जिला-जबलपुर**  
कुल निवेश प्रस्ताव- 12 हजार 375 करोड़  
**जिला-टीवा**  
कुल निवेश प्रस्ताव- 30 हजार 814 करोड़  
**जिला-सागर**  
कुल निवेश प्रस्ताव-23 हजार 181 करोड़

रमेश शर्मा  
(लेखक और पत्रकार एवं स्तम्भकार हैं)



### महात्मा गांधी राज्य ग्रामीण विकास एवं पंचायत राज संस्थान, म.प्र. अधराराज, जबलपुर

क्रमांक/1777/काम-58/2024-25 जबलपुर, दिनांक 25.10.2024

#### कोर संकाय सदस्य के रिक्त पद पर संविदा नियुक्ति हेतु विज्ञापन

संस्थान में कोर संकाय सदस्य संविदा पर नियुक्ति हेतु पात्र एवं इच्छुक उम्मीदवारों से <http://www.mponline.gov.in/> की वेबसाइट पर दर्शित प्राकृष्य में ऑनलाइन आवेदन आमंत्रित किये जाते हैं। इन पदों के आवेदन पत्र एवं संबंधित जानकारी व संशोधन समय-समय पर <http://www.mponline.gov.in/> की वेबसाइट पर प्रदर्शित किये जावेंगे। एम्पी ऑनलाइन पर आवेदन करने का विवरण निम्नानुसार है:-

क्र.	विवरण	तिथि
1.	एम्पी ऑनलाइन पर ऑनलाइन आवेदन प्रारंभ की तिथि	8 नवम्बर, 2024 प्रातः 11:00 बजे से
2.	एम्पी ऑनलाइन पर ऑनलाइन आवेदन (भुगतान सहित) करने की अंतिम तिथि	22 नवम्बर, 2024 प्रति 11:59 तक

म.प्र. माध्यम/117099/2024 R-50225/2024 संचालक

मध्यप्रदेश अर्बन डेवलपमेंट कम्पनी लिमिटेड (मध्यप्रदेश शासन, नगरीय विकास एवं आवास विभाग का उपक्रम) 5, असरकंडक भवन, इन्दिरा प्रेम काप्यलेस, एम.पी. नगर, भोपाल-11 फोन : 91755-2763060, 61, 62, ई-मेल : mpushppb@gmail.com

क्र. MPUDC/PMU/2024/9012 दिनांक : 30.10.2024

#### प्रतिनियुक्ति/संविदा नियुक्ति हेतु विज्ञापन

मध्यप्रदेश अर्बन डेवलपमेंट कम्पनी लिमिटेड, मुख्यालय भोपाल में कंपनी सचिव के रिक्त पद पर संविदा पर नियुक्ति हेतु निम्नानुसार आवेदन आमंत्रित किये जाते हैं:-

क्र.	पदनाम	पद संख्या	एकमूल्य वेतन
01	कंपनी सचिव	01	80,000

नोट :-

- आवेदन पत्र दिनांक 18.11.2024 सायं 05:00 बजे तक कंपनी के कार्यालय में डाक अथवा व्यक्तिगत रूप से प्रस्तुत किये जा सकते हैं। लिफाफे पर आवेदन पत्र का नाम अंकित करने समय सीमा के पश्चात प्राप्त आवेदनों पर विचार नहीं किया जावेगा।
- आवेदन का प्राकृष्य, पदों के लिये न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता तथा अनुभव संबंधी विस्तृत विवरण, कम्पनी की वेबसाइट [www.mpushppb.com](http://www.mpushppb.com) पर उपलब्ध है।
- आवेदन के संबंध में प्रबंध संचालक का निर्णय अंतिम एवं बाध्यकारी होगा।

म.प्र. माध्यम/117170/2024

अतिरिक्त प्रबंध संचालक

R-50224/2024

### मध्यप्रदेश पुलिस आवास एवं अधोसंरचना विकास निगम

कार्यालय परियोजना यंत्री, संगम क्र.-1, मदनवा रोड, भोपाल क्र./1338, 1342/सगा/प.य./2024 दिनांक : 30.10.2024

#### प्रेस विज्ञापित

इस कार्यालय द्वारा भोपाल जिले में मर्यादा/नोवेरेशन/वर्नीकीकरण/संधारण कार्य हेतु ऑनलाइन निविदा आमंत्रित की जाती है। निविदा क्रमांक 2024\_MPPHC\_379676\_1, 2024\_MPPHC\_379711\_1 दिनांक 09.11.2024 समय अपराह्न 17:00 बजे तक खरीदी जा सकती है। विस्तृत निविदा सूचना एवं अन्य विवरण [Portal : www.mptenders.gov.in](http://www.mptenders.gov.in) पर देखे जा सकते हैं। म.प्र. माध्यम/117175/2024 R-50225/2024 परियोजना यंत्री



**M. P. POWER TRANSMISSION CO. LTD.**  
Office of Chief Engineer (EHT-Maintenance)  
Block No. 3, Shakti Bhawan, Rampur, Jabalpur

#### TENDER-NOTICE

GeM Bid No. GeM/2024/B/5478273, Dtd. 25.10.2024

ONLINE tenders are invited for purchase of 444 Nos. mobile handset of reputed brand through Government E-Marketplace (GeM) Portal as per details given in the bid document. EMD - Rs. 17,000/- only  
Due date of opening of bid 18.11.2024

For further details, please visit [www.mptenders.gov.in](http://www.mptenders.gov.in) MPM/117098/24 //Save Energy// CHIEF ENGINEER (EHT-Maint.)

R-50221/2024

### कार्यालय मुख्य कार्यपालन अधिकारी एवं अधिष्ठाता शासकीय स्वशासी गजराजा चिकित्सा महाविद्यालय, ग्वालियर

क्रमांक 33920/स्था/विज्ञापित/2024

दिनांक : 25.10.2024

#### विज्ञापित

गजराजा चिकित्सा महाविद्यालय, ग्वालियर के पत्र क्रमांक 32963/स्था. राज/2024 दिनांक 18.10.2024 सहायक प्राध्यापक के सीपी भर्ती के रिक्त पदों हेतु विज्ञापन प्रकाशित करने हेतु आपकी ओर भेजा गया था, जिसमें आवेदन पत्र जमा करने की अंतिम दिनांक 14.11.2024 थी। जो दिनांक 25.10.2024 को समाचार पत्रों में भी प्रकाशित किया गया है। जारी विज्ञापित को अपरिहार्य कारणों से निरस्त की जाती है। विज्ञापित को निरस्त करने की सूचना प्रकाशित करने की कार्रवाई हेतु आपकी ओर प्रेषित है।

जी-18221/50215/2024

अधिष्ठाता एवं मुख्य कार्यपालन अधिकारी  
स्वशासी गजराजा चिकित्सा महाविद्यालय, ग्वालियर (म.प्र.)

#### कार्यालय मुख्य अभियंता

रानी अवंती बाई लोधी सागर परियोजना

बगरी हिल्स, जबलपुर

ई-मेल : cerabslp@yahoo.co.in, फोन नं. : 0761-2672230, 2672210, फैक्स : 0761-2673732

#### निविदा आमंत्रण सूचना

पत्र क्र./11/39/सा/2024-25 दिनांक : 24.10.2024

निविदा सूचना क्र. 03/सा/म.प्र./2024-25 दिनांक : 24.10.2024

निम्न कार्यों की ऑनलाइन निविदा ई-प्रोक्वास्ट सिस्टम पोर्टल से वेबसाइट <http://www.mptenders.gov.in> पर जारी की गई है। निविदा की संक्षिप्त जानकारी निम्नानुसार है -

कार्य का विवरण	टर्न की आधार पर रायसेन जिला बोलोली तहसील मध्यप्रदेश में ग्राम घाट पिरवावा में तट संरक्षण कार्य के अंतर्गत आर.सी.सी. घाट निर्माण आर.सी.सी. रिटेनिंग वॉल एवं आर.सी.सी. एग्रोच रोड निर्माण के कार्य सहित तीन वर्ष का रख-रखाव कार्य करना।
अनुबंध की अनुमानित राशि (रु. करोड़ में)	6.56 करोड़
प्रथम राशि (रु. लाख में)	रु. 6.56 लाख
निविदा प्रपत्र का मूल्य (रु. में)	रु. 50,000/- (चापसी योग्य नहीं)
ऑनलाइन निविदा क्रम करने का दिनांक	24.10.2024, 17.30 से 11.11.2024, 17.30 तक
ऑनलाइन निविदा दरवाजे बंद करने का दिनांक	24.10.2024, 17.30 से 11.11.2024, 17.30 तक
प्रपत्र खोलने का दिनांक	13.11.2024

निविदा प्रपत्र उपरोक्त वेबसाइट पर क्रेडिट कार्ड या इलेक्ट्रॉनिक बैंकिंग खाते से भुगतान करने के उपरान्त केवल ऑनलाइन क्रय किया जा सकता है। निविद की विस्तृत जानकारी के लिये उपरोक्त वेबसाइट का अवलोकन करें।

मुख्य अभियंता

रानी अवंती बाई लोधी सागर परियोजना

बगरी हिल्स, जबलपुर

जी-18290/50216/2024

#### कार्यालय मुख्य अभियंता

जल संसाधन विभाग, भोपाल

ई-मेल : cc.tender.wrdmp@gmail.com

फोन : 0755-267635, फैक्स : 0755-2552406

निविदा सूचना क्रमांक - 1109/2024-25/मुख्य अभियंता/ई-टेंडरिंग दिनांक 28.10.2024  
निम्न कार्यों हेतु निविदा वेबसाइट <https://www.mptenders.gov.in> पर आमंत्रित की गई है। निविदा प्रपत्र दिनांक 14.11.2024 को 17.30 बजे तक क्रय/डाउनलोड तथा प्रस्तुत किए जा सकते हैं। निविदा में संशोधन की स्थिति में वेबसाइट पर ही संशोधन देखा जा सकेगा। विस्तृत निविदा आमंत्रण सूचना व अन्य जानकारी उपरोक्त वेबसाइट पर देखी जा सकती है।

सं. क्र.	निविदा क्र.	कार्य	जिला	लगत (लाख)
1.	2024 WRD 375096	केन-बेतवा लिंक परियोजना अंतर्गत 2,50,000/- हेक्टेयर क्षेत्र में सिंचाई क्षमता निर्मित करने हेतु पतने बांध, ब्याराज बैराज 1 एवं 2, ब्याराज जलाशय एवं प्रेशरपाइप पाइप नहर प्रणाली निर्माण हेतु विस्तृत सर्वेक्षण एवं डीपीआर तैयार करने का कार्य।	पन्ना	3047.99

जी-18310/50217/2024

मुख्य अभियंता (प्रोक्वास्ट)

### पंडित शंभूनाथ शुक्ला विश्वविद्यालय, शहडोल

क्र. 1593/2024

शहडोल, दिनांक : 30.10.2024

#### विज्ञापन सूचना

वाहन क्रय किये जाने संबंधी निविदा [mptenders.gov.in](http://mptenders.gov.in) पोर्टल पर निविदा क्रमांक 2024\_PSNUSU\_375942\_2 प्रकाशित की गई है।  
आर-50220/2024 कुलसचिव

#### ई-निविदा आमंत्रण सूचना

मध्यप्रदेश शासन

कार्यालय पश्चिम छिदवाडा वनमंडल छिदवाडा, मध्यप्रदेश

ई-निविदा आमंत्रण सूचना संख्या 10/ई-टेंडरिंग/2024-25 दिनांक

1. वनमंडल/अधिकारी पश्चिम छिदवाडा वनमंडल छिदवाडा द्वारा म.प्र. गणराज्य क्रय निमण एवं सेवा उपार्जन निमण, 2015 ( यथा संशोधित-2022 ) के अन्तर्गत निम्नलिखित ई-निविदा आमंत्रित की जाती है।

Items	Technical Specification Details
(1) Galvanised Steel Chain Link Fence	Mesh Wire Galvanised Steel wire of 4 mm diameter Fabric Size-100x100 mm Height - 150 cm Line Wire- 2 numbers of line wires of 4.00 mm diameter Standard - Conforming to IS - 2721-2003, with up to date amendments
	Mesh Wire Galvanised Steel wire of 3.15 mm diameter Fabric Size - 75x75 mm Height - 150 cm Line Wire - 2 numbers of line wires of 4.00 mm diameter Standard - Conforming to IS- 2721-2003, with up to date amendments

Purchase of tender start date and time निविदा क्रय की प्रारंभिक तिथि 12.11.2024 Time 01.00 PM

Bid submission start date and time निविदा दर प्रस्तुत करने की प्रारंभिक तिथि 12.11.2024 Time 01.00 PM

Bid submission closing date and time निविदा दर प्रस्तुत करने की अंतिम तिथि 26.11.2024 Time 01.00PM

Bid Opening date and time निविदा खोलने की तिथि एवं समय 27.11.2024 Time 02.00PM

वनमंडल/अधिकारी

पश्चिम छिदवाडा वनमंडल

जी-18358/50218/2024

### M. P. INDUSTRIAL DEVELOPMENT CORP. LTD.

(Government of Madhya Pradesh Undertaking) (CIN : U51102MP1977SGC001392)

SECRETARIAT FOR SINGLE WINDOW SYSTEM

21, Arera Hills, Bhopal-462011, M.P. (India), Tel. : (91) 0755-2571830, 2575816, 3523555, 3523505

E-Mail: helpdesk@mpidc.co.in, Website : www.invest.mpi.gov.in

क्र. 193/एम्पीआईडीसी/स्था./से.नि./17/2024/11637

#### सूचना

दिनांक : 29.10.2024

एम्पी इण्डस्ट्रियल डेवलपमेंट कॉर्पोरेशन लिमिटेड (Website : [www.invest.mpi.gov.in](http://www.invest.mpi.gov.in))

एम्पी इण्डस्ट्रियल डेवलपमेंट कॉर्पोरेशन लिमिटेड, भोपाल द्वारा विकास दिनांक 21.08.2024 के माध्यम से 'शिवगंज' में हेतु प्रबंधक एवं सहायक यंत्री (सिविल) के आरक्षित पदों पर भर्ती प्रक्रिया एम्पी ऑनलाइन के माध्यम से सम्पादित कराई जा रही है जिसमें आवेदन करने की अंतिम तिथि दिनांक 10.10.2024 निर्धारित की गई थी।

उक्त यंत्रों में से मात्र सहायक यंत्री पद हेतु आवेदन करने की तिथि में एतद द्वारा वृद्धि करते हुए अंतिम तिथि 15 नवम्बर, 2024 निर्धारित की जाती है। सहायक यंत्री (सिविल) के पद हेतु इच्छुक अभ्यर्थी निम्न की वेबसाइट [www.invest.mpi.gov.in](http://www.invest.mpi.gov.in) अथवा एम्पी ऑनलाइन की वेबसाइट [www.mponline.gov.in](http://www.mponline.gov.in) पर प्रदर्शित विस्तृत विज्ञापन दिनांक 21.08.2024 के अनुसार निर्धारित तिथि तक एम्पी ऑनलाइन की वेबसाइट पर आवेदन कर सकते हैं।

म.प्र. माध्यम/117144/2024

R-50223/2024

कार्यकारी संचालक (प्रशा.)





## राज्य सेवा प्रारंभिक परीक्षाओं के लिए महत्वपूर्ण प्रश्न

### वैदिककालीन शिक्षा व्यवस्था

- प्राचीन शिक्षा व्यवस्था के अंतर्गत सूत्र काल की शिक्षा पद्धति के संदर्भ में 'दण्डनीति' शिक्षा विषय का संबंध किससे था?  
अ. राजनीति शास्त्र  
ब. धर्मशास्त्र  
स. अमरत्व  
द. न्याय शास्त्र  
उत्तर- अ. राजनीति शास्त्र
- वैदिककालीन 'सद्योदहा' से आप क्या समझते हैं?  
अ. वे महिलाएँ जो आजीवन शिक्षा जारी रखती थीं  
ब. वे महिलाएँ जो विवाह तक शिक्षा जारी रखती थीं  
स. वे महिलाएँ जो शिक्षा ग्रहण नहीं करती थीं  
द. इनमें से कोई नहीं  
उत्तर- ब. वे महिलाएँ जो विवाह तक शिक्षा जारी रखती थीं
- भारतीय गुरुकुल व्यवस्था के अंतर्गत 'अंतेवासी' किसके कहा जाता था?  
अ. गुरु  
ब. पालक  
स. विद्यार्थी  
द. गुरुकुल  
उत्तर- स. विद्यार्थी
- प्राचीनकालीन वे ग्राम जिन्हें शिक्षा का केन्द्र बनाकर राजा विद्वानों को बसाते थे तथा उनके निर्वाह की व्यवस्था करते थे, उन्हें क्या कहा जाता था?  
अ. अग्रहारम  
स. परिषद्  
द. नैष्ठिक  
उत्तर- अ. अग्रहारम
- निम्नलिखित में से कौनसी शाखा का संबंध ऋग्वेद से है?  
अ. माण्डूकायन  
ब. शांखायन  
स. बार्हस्पत्य  
द. उपरोक्त सभी  
उत्तर- द. उपरोक्त सभी
- निम्नलिखित में से किसके 'वाजसनेयी संहिता' भी कहा जाता है?  
अ. यजुर्वेद  
ब. कृष्ण यजुर्वेद  
स. काठक संहिता  
द. मैत्रायणी संहिता  
उत्तर- अ. यजुर्वेद
- 'शांखायन' नामक ब्राह्मण ग्रंथ की रचना निम्नलिखित में से किसके द्वारा की गई थी?  
अ. महिदास  
ब. कौषीतक  
स. याज्ञवल्क्य  
द. ऋषि गौतम  
उत्तर- ब. कौषीतक
- तैत्तिरीय ब्राह्मण के कितने अष्टक/काण्ड हैं?  
अ. तीन  
ब. चार  
स. सात  
द. दस  
उत्तर- अ. तीन
- निम्नलिखित में से कौन से ब्राह्मण ग्रंथ में ओंकार के साथ 'त्रिमूर्ति' का उल्लेख है?  
अ. ऋग्विद्या  
ब. जैमिनीय  
स. गोपथ  
द. सामविधान  
उत्तर- स. गोपथ
- निम्नलिखित में से कौनसे उपनिषद् में 'जनक-याज्ञवल्क्य' के शास्त्रार्थ का वर्णन किया गया है?  
अ. बृहदारण्यम्  
ब. छान्दोग्य  
स. कठोपनिषद्  
द. यास्क  
उत्तर- अ. बृहदारण्यम्
- 'ब्रह्मसूत्र' की रचना निम्नलिखित में से किसके द्वारा की गई है?  
अ. शंकराचार्य  
ब. ऐतरेय  
स. बादरायण  
द. यास्क  
उत्तर- स. बादरायण
- निम्नलिखित में से किस वेदांग को 'प्रतिशाख्य' कहा जाता है?  
अ. छन्द  
ब. कल्प  
स. निरूक्त  
द. शिक्षा  
उत्तर- द. शिक्षा
- ऋग्वेदशाख्य नामक ग्रन्थ निम्न में से किसके द्वारा रचित है?  
अ. शौनक  
ब. बादरायण  
स. यास्क  
द. पंतजलि  
उत्तर- अ. शौनक
- 'शुक्लसूत्र' में मुख्यतः किसका वर्णन है?  
अ. श्रोतवर्णों का विधान  
ब. गृह्याग्नि में होने वाले विधान  
स. यज्ञवेदिका का ज्यामितिय ज्ञान  
द. राजधर्म व पुरुषार्थों का ज्ञान  
उत्तर- स. यज्ञवेदिका का ज्यामितिय ज्ञान
- 'अष्टाध्यायी' किसके द्वारा रचित है?  
अ. पतंजलि  
ब. अश्वघोष  
स. पाणिनी  
द. दंडी  
उत्तर- स. पाणिनी
- 'सगंधाचार्य' के द्वारा निम्नलिखित में से कौनसा ग्रंथ लिखा गया है?  
अ. वेदांग ज्योतिष  
ब. निष्पण्डु  
स. महाभाष्य  
द. बृहत्संज्ञा  
उत्तर- अ. वेदांग ज्योतिष
- ऋग्वेद के कौन से मण्डल की ऋचाएँ सबसे पुरानी मानी जाती हैं?  
अ. नवम्  
ब. सप्तम्  
स. प्रथम  
द. तृतीय  
उत्तर- ब. सप्तम्
- निम्नलिखित में से कौनसे सूक्त में सृष्टि की प्रक्रिया का प्रतिपादन है/वर्णन है?  
अ. पुरुष-सूक्त  
ब. संवाद-सूक्त  
स. इष्टा-सूक्त  
द. शिष्यार्थम् सूक्त  
उत्तर- अ. पुरुष-सूक्त
- सामवेद के मन्त्रों का गायन निम्नलिखित में से कौनसे ऋत्विक् द्वारा किया जाता है?  
अ. उद्गाता  
ब. ब्रह्मा  
स. होतृ  
द. अध्वर्यु  
उत्तर- अ. उद्गाता
- ऋग्वेद का कौनसा मंडल सोम को समर्पित है?  
अ. अष्टम  
ब. नवम्  
स. दशम  
द. चतुर्थ  
उत्तर- ब. नवम्
- निम्नलिखित में कौनसी नदी को प्राचीनकाल में 'अस्किनी' नाम से जाना जाता था?  
अ. सतलज  
ब. रावी  
स. विनाव  
द. गंडक  
उत्तर- स. विनाव
- ऋग्वेदिककाल में कौनसी नदी को 'नदीतमा' कहा गया है?  
अ. गंगा  
ब. सरस्वती  
स. यमुना  
द. शतुद्रि  
उत्तर- ब. सरस्वती
- ऋग्वेदिककालीन व्यवस्था में 'पुरन भेत्ता' नामक शब्द किसके लिए प्रयोग किया गया है?  
अ. सेनिकों  
ब. पुरोहित  
स. सेनापति  
द. राजा  
उत्तर- द. राजा
- निम्नलिखित में से कौनसी संस्था राजा की नियुक्ति, पदच्युत व उस पर नियंत्रण रखती थी?  
अ. सभा  
ब. समिति  
स. विद्वथ  
द. गोष्ठी  
उत्तर- ब. समिति
- वैदिककालीन न्यायधीशों को क्या कहा जाता था?  
अ. प्रश्न विनाक  
ब. स्पर्श  
स. गोप्राबन्धन्य  
द. ग्रामजी  
उत्तर- अ. प्रश्न विनाक
- निम्नलिखित में से ऋग्वेद का कौनसा मंडल पूर्णतः कृषि कार्यों से संबंधित है?  
अ. प्रथम  
ब. द्वितीय  
स. तृतीय  
द. चतुर्थ  
उत्तर- द. चतुर्थ
- 'कुल्या' शब्द का प्रयोग ऋग्वेदिककाल में किस हेतु किया गया है?  
अ. नहर  
ब. चरागाह  
स. नहर  
द. निजी भूमि  
उत्तर- अ. नहर
- बौद्ध धर्म के कौनसे बोधिसत्व को अलौकिक खरते के खिलाफ एक रक्षक माना जाता है?  
अ. वसुधारा  
ब. क्षिति गर्भ  
स. स्कन्द  
द. सीतापात्रा  
उत्तर- द. सीतापात्रा
- निम्नलिखित में से किसके 'प्रविध्य का बोधिसत्व' माना गया है?  
अ. मंजूरी  
ब. वज्रपाणि  
स. भैरव  
द. सांभतभद्र  
उत्तर- स. भैरव
- निम्नलिखित में से कौनसे स्थान से जैन तीर्थंकर महावीर स्वामी मोक्ष पथारे थे?  
अ. चम्पापुर  
ब. गिरनार  
स. पावापुर  
द. सम्भेद शिखर  
उत्तर- स. पावापुर
- जैन धर्म के अनुसार तीर्थंकर ऋषभनाथ का प्रतीक चिन्ह क्या माना गया है?  
अ. सांड  
ब. सांप  
स. सिंह  
द. शंख  
उत्तर- अ. सांड
- काकतीय रूपेश्वर मंदिर निम्न में से किस राज्य में अवस्थित है?  
अ. आंध्रप्रदेश  
ब. तेलंगाणा  
स. कर्नाटका  
द. तमिलनाडु  
उत्तर- ब. तेलंगाणा
- सित्तनवासला की गुफाओं में मुख्यतः किस धर्म से जुड़ी चित्रकला प्राप्त हुई है?  
अ. शैव  
ब. वैष्णव  
स. जैन  
द. बौद्ध  
उत्तर- स. जैन
- मूर्तिकला की 'अमरावती शैली' के संबंध में कौनसा कथन असत्य है?  
अ. अमरावती शैली में मुख्यतः स्फेद संगमरमर का प्रयोग किया गया।  
ब. यह शैली यूनानी या हेलेनिस्टिक प्रभाव लिए है।  
स. मूर्तियाँ सामान्यतः बुद्ध के जीवन व जातक कथाओं की कहानियों को दर्शाती हैं।  
द. अमरावती शैली मुख्यतः सातवाहन शासकों के शासनकाल में फली फूली।  
उत्तर- ब. यह शैली यूनानी या हेलेनिस्टिक प्रभाव लिए है।
- 'यक्षगान' नामक पारंपरिक नृत्य-नाट्य मुख्यतः किस राज्य से संबंधित है?  
अ. कर्नाटक  
ब. मिजोरम  
स. तमिलनाडु  
द. आंध्रप्रदेश  
उत्तर- अ. कर्नाटक
- 'छोबी गद-ग' नामक प्राचीन युद्धकला का संबंध कौन से राज्य से है?  
अ. कश्मीर  
ब. पंजाब  
स. केरल  
द. मणिपुर  
उत्तर- द. मणिपुर
- 'जीवक चिंतामणि' नामक ग्रंथ के लेखक कौन हैं?  
अ. तेलकामिथर  
ब. सीतलसेनार  
स. तिरुककदेवर  
द. नाथक्यनार  
उत्तर- स. तिरुककदेवर
- 'किराताजुनीय' नामक संस्कृत काव्य के रचयिता कौन हैं?  
अ. माघा  
ब. जयदेव  
स. भास्कर II  
द. भारवि  
उत्तर- द. भारवि
- 'नुआखाड़ी' त्योहार किस राज्य से संबंधित है?  
अ. मिजोरम  
ब. ओडिशा  
स. कर्नाटक  
द. असम  
उत्तर- ब. ओडिशा
- हड़प्पाकालीन स्थल 'मितावल' निम्नलिखित में से कौनसे राज्य में अवस्थित है?  
अ. हरियाणा  
ब. गुजरात  
स. राजस्थान  
द. उत्तरप्रदेश  
उत्तर- अ. हरियाणा
- 'पुरी का जगन्नाथ मंदिर' कौनसी शैली में निर्मित है?  
अ. नागर शैली  
ब. बेसर शैली  
स. मामलत शैली  
द. द्रविड़ शैली  
उत्तर- अ. नागर शैली
- निम्नलिखित में से कौनसा उपमेलित नहीं है?  
गुफा  
अ. नागार्जुनी गुफाएँ - विहार  
ब. उदयगिरी गुफाएँ - मध्यप्रदेश  
स. चंद्रगिरी गुफाएँ - ओडिशा  
द. उज्जयिनी की गुफाएँ - गुजरात  
उत्तर- स. चंद्रगिरी गुफाएँ - ओडिशा
- 'तृतीय बौद्ध संगीति' के अध्यक्ष निम्नलिखित में से कौन थे?  
अ. महाकश्यप  
ब. सबाकमीर  
स. मोगलीपुत्रतिस  
द. वसुमित्र  
उत्तर- स. मोगलीपुत्रतिस
- मोगलीपुत्रतिस 44. निम्नलिखित में से किसके 'पाशुपत सम्प्रदाय' का संस्थापक माना जाता है?  
अ. लकुलीश  
ब. वसुपुत्र  
स. बासव  
द. निम्बकाचार्य  
उत्तर- अ. लकुलीश
- निम्नलिखित में से सांची स्तूप में भगवान बुद्ध के कौनसे शिष्य की अस्थियाँ सुरक्षित हैं?  
अ. महामोगलान  
ब. सारिपुत्र  
स. अ और ब दोनों  
द. इनमें से कोई नहीं  
उत्तर- स. अ और ब दोनों
- तत्कालीन लाट देश के रेशम व्यापारियों का दशपुर में आकर बसने का वर्णन निम्नलिखित में है?  
अ. दशपुर अभिलेख  
ब. बिलसड अभिलेख  
स. करमदंडा अभिलेख  
द. सुधिया अभिलेख  
उत्तर- अ. दशपुर अभिलेख
- दक्षिणापथ के राज्यों को जीतने हेतु समुद्रगुप्त के द्वारा कौनसी नीति अपनाई गई?  
अ. परिचारिकी कूट  
ब. ग्रहणमोक्षानुग्रह  
स. कन्योपायन  
द. इनमें से कोई नहीं  
उत्तर- ब. ग्रहणमोक्षानुग्रह
- निम्नलिखित में से परलव वंश के किस शासक ने 'चातुर्गणिक' की उपाधि धारण की थी?  
अ. सिंहविष्णु  
ब. महेंद्रवर्मन I  
स. नरसिंहवर्मन I  
द. अपरजित वर्मन  
उत्तर- स. नरसिंहवर्मन I
- निम्नलिखित में से कौनसा सुभेलित नहीं है?  
राजशर्मा  
अ. शुंग  
- पाटलिपुत्र  
ब. सातवाहन  
- प्रतिष्ठान  
स. कदम्ब  
- बनावसी  
द. चन्देल  
- धार  
उत्तर- द. चन्देल - धार
- मौर्यकालीन मूर्तियों में मणिभद्र (यक्ष) नाम की मूर्ति कहाँ से प्राप्त हुई है?  
अ. वेसनगर  
ब. परशम  
स. नोह ग्राम  
द. झाँगा-का-नगर  
उत्तर- ब. परशम
- भारतीय प्रतीक पर उत्कीर्ण 'सत्यमेव जयते' कौनसे उपनिषद् से प्राप्त हुआ है?  
अ. मुंडकोपनिषद्  
ब. ईशावास्योपनिषद्  
स. कठोपनिषद्  
द. तैत्तिरीय उपनिषद्  
उत्तर- अ. मुंडकोपनिषद्



## सरदार पटेल ने अंग्रेजों द्वारा विभक्त भारत को बनाया अखण्ड

सतना, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव सतना में सरदार वल्लभभाई पटेल ट्रस्ट द्वारा आयोजित समारोह में शामिल हुए। मुख्यमंत्री ने कहा कि सरदार वल्लभभाई पटेल ने अंग्रेजों द्वारा विभक्त भारत को अखण्ड बनाया। देश को आजाद करते समय अंग्रेजों ने इसे खण्ड-खण्ड करने का प्रयास किया। इस प्रयास को विफल करके सरदार पटेल ने अखण्ड भारत का निर्माण किया। रियासतों का एकीकरण सरदार पटेल की प्रतिभा, साहस और कोशिश का बहुत बड़ा उदाहरण है। सरदार पटेल ने ही सोमानाथ मंदिर और द्वारकाधीश मंदिरों का जीर्णोद्धार कराया। उन्होंने अपने कार्यों से देश की समतनी परंपरा को भी गौरवान्वित किया।

मुख्यमंत्री ने कहा कि सरदार पटेल ने गरीबों और किसानों के लिए जीवनभर कार्य किया। सरदार पटेल के किसानों के कल्याण के सपने के रूप में गुजरात में दूध उत्पादक संघ अमूल का गठन और विकास हुआ। इसने पूरे देश में बड़े क्रांति ला दी। अमूल, किसानों के सहयोग और सहकार से बना संतान है। अमूल, दूध उत्पादक किसानों को अच्छी गुणवत्ता का पशु आहार, दुग्धारी पशुओं को बीमा सुरक्षा का लाभ तथा दहीवाली पर किसानों को लाडों का बोझ देता है।

मध्यप्रदेश में भी दूध उत्पादक किसानों को सहकारी सोसाइटी के माध्यम से दूध संग्रहण के लिए बोनस दिया जा रहा है। यह मध्यप्रदेश के किसानों के लिए सरदार पटेल के प्रति सच्ची श्रद्धांजलि होगी।

### श्री पटेल ने किया गणेश शंकर विद्यार्थी की प्रतिमा का अनावरण

नरसिंहपुर, पंचायत एवं ग्रामीण विकास तथा ग्राम मंत्री श्री प्रहलाद सिंह पटेल के मुख्य आतिथ्य में श्री गणेश शंकर विद्यार्थी की प्रतिमा का अनावरण प्रेम बरमान चौराहा करेली, नरसिंहपुर में किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता अवेश्य प्रताप सिंह निरविद्यार्थीकरण रीवा के कुलपति डॉ. राजकुमार आचार्य ने की।

श्री पटेल ने कहा कि श्री गणेश शंकर विद्यार्थी एक क्रांतिकारी पत्रकार थे और उन्हें हिन्दी पत्रकारिता का प्रमुख स्तंभ माना जाता है। वे पत्रकारिता जगत का एक ऐसा नाम थे, जिन्हें लेखन से प्रेरित होकर सरकार भी डरती थी। किसानों एवं मजदूरों को हक दिलाने के लिए जीवनपर्वत संघर्ष किया तथा भारतीय के आंदोलन में भी सक्रिय रहे थे। भारतीय इतिहास के एक सशक्त पत्रकार, देशप्रेम, समाजसेवी और स्वतंत्रता संग्राम के सक्रिय कार्यकर्ता थे।

## सतना में बनेगा स्पोर्ट्स कॉलेज और सिंथेटिक ट्रैक

सतना, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव सतना में अखिल भारतीय शिशा संस्थान द्वारा आयोजित 35वें अखिल भारतीय खेलकूद (एथलेटिक्स) समारोह 2024 के समापन अवसर पर कार्यक्रम में शामिल हुए। मुख्यमंत्री ने कहा कि खेल से व्यक्तित्व में अनुशासन, आत्मविश्वास, बौद्धिक, प्रखरता, निडरता और एकता विकसित होती है। मध्यप्रदेश ने खेलों डीडीया यूथ गेम में देश में चतुर्थ स्थान प्राप्त किया, शूटिंग में प्रदेश ने 15 में ब्रह्म अर्जित किए, ओलंपिक में शामिल हुए भारत की हॉकी टीम में प्रदेश के खिलाड़ी भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। प्रदेश में 18 खेलों की 11 राज्य अकादमियों का संचालन हो रहा है। यह प्रदेश के लिए गौरव का विषय है। सतना में स्पोर्ट्स कॉलेज

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के प्रयासों से अयोध्या में भव्य मंदिर में भगवान श्रीराम मुस्कुरा रहे हैं। हम सब हर्षोल्लास से दीवाली मनाकर अपना जीवन सुखियों से भर रहे हैं। उज्जैन में महाकाल लोक का निर्माण तथा बनारस में बाबा विद्यानाथ लोक का निर्माण हुआ है। उसी तरह चित्रकूट में श्रीराम लोक का निर्माण किया जायेगा। इसके लिए चित्रकूट विकास प्राधिकरण गठित कर प्रयास शुरू कर दिये गये हैं। मंदिर में मां शारदा लोक का निर्माण किया जायेगा।

अयोध्या की तरह मधुवा भी जगमग होगा। मुख्यमंत्री ने सतना में नगर निगम के सहयोग से साइबेरी के संचालन, प्रतिगोपी परीक्षाओं के लिए कोचिंग सेंटर तथा छात्रवास बनाने की घोषणा की।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार किसानों के कल्याण के लिए लगातार प्रयास कर रही है। हमने साइबर तहसील व्यवस्था लागू कर दी है। अब किसानों को जमीन के नक्शे, खसरे और नामांतरण के लिए तहसील कार्यालय के चक्कर नहीं लगाने होंगे। आधुनिक संचार सुविधा के माध्यम से उन्हें घर बैठे इसकी सुविधा मिलेगी।

पशुपालन एवं डेवरी विकास राज्यमंत्री श्री लखन पटेल ने सरदार पटेल की 150वीं जयंती के अवसर पर सतना और महर जिले के नगराजों को बधाई दी। उन्होंने कहा कि सामाजिक संगठन ने सामाजिक स्तर से लेकर जिला स्तर तक अपने संगठन का बहुत अच्छा विस्तार किया है।

### पर्यटन स्थलों में

भोपाल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि मध्यप्रदेश के प्रमुख पर्यटन स्थलों पर जनजातीय संस्कृति को बढ़ावा देने और स्थानीय जनजातीय समुदायों को आर्थिक रूप से सशक्त बनाने के उद्देश्य से राज्य सरकार ट्राइबल कैफेटेरिया स्थापित कर रही है। प्रदेश के सिवनी जिले में पंच नेशनल पार्क के समीप दुर्गिया गांव में, बालाघाट जिले में कान्हा नेशनल पार्क के पास और धार जिले में मांडू में ट्राइबल कैफेटेरिया निर्माणधीन है।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि इस पटल का उद्देश्य न केवल पर्यटन को बढ़ावा देना है, बल्कि स्थानीय जनजातीय समुदायों को रोजगार के अवसर प्रदान करना है। इससे जनजातीय समुदायों की कला तथा संस्कृति को राष्ट्रीय स्तर पर पहचान मिलेगी। कैफेटेरिया में स्थानीय जनजातीय व्यंजन, रहस्यमय और पारंपरिक सजावट उपलब्ध होगी, जिससे पर्यटक एक अनोखे

# जनजाति समाज के क्रांतिकारियों का देश के अस्तित्व की रक्षा में अहम योगदान



मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव को पिलाला समाज समागम समेलन में स्पूति चिह्न पेंट किया गया

इंदौर, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव इंदौर में आयोजित पिलाला समाज समागम एवं युवक-युवती परिचय समेलन में सम्मिलित हुए। मुख्यमंत्री ने कहा कि जनजाति समाज के क्रांतिकारियों का देश के अस्तित्व की रक्षा में अहम योगदान रहा है। समाज के क्रांतिकारियों और महापुरुषों के व्यक्तित्व और कृतित्व को समाज में स्थापित किया जा रहा है। क्रांतिकारी टंटूना मामा की स्मृति में इंदौर संभाग में विश्वविद्यालय की स्थापना की गई है। जनजाति समाज का गौरवशाली इतिहास रहा है इसके विकास के लिए कोई भी कोर-कसर नहीं छोड़ी जाएगी।

मुख्यमंत्री ने कहा कि ईमानदारी,

- प्रदेश के सधी वन ग्रामों को राजन्याय में बदला जाएगा
- जनजातीय समाज की गतिविधियों के लिए उपलब्ध कराई जाएगी जमीन

कर्मठता, लगनशीलता एवं परिश्रम जनजाति समाज की विशेष पहचान है। इसी पहचान ने समाज में अपना अलग स्थान बनाया है। उन्होंने कहा कि जनजाति समाज ने अपनी संस्कृति विरासत एवं परंपराओं को सही का संरक्षित रखा है इस समाज ने 'जो प्राण है उसे को पर्याप्त मानकर आनंद से जीवन जीने की शैली अपनायी है। यह समाज कृषि एवं पशुपालन

पर आधारित है। भोलापन भी इस समाज की विशेष पहचान रही है। उन्होंने कहा कि वे इस भोलापन को कमजोरी नहीं बनें दें और किसी भी लुचक में नहीं आएं। कृतीतियों से दूर रहें। अपनी संस्कृति, विरासत और परंपरा को संरक्ष कर रहें।

### विकास को नई गति मिलेगी

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि जनजाति समाज के विकास के लिए बजट में बढ़ोतरी की गई है। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में इस समाज के समग्र विकास के लिए कारगर प्रयास किए जा रहे हैं। हाल ही में इंदौर-मनानाइट रेल परियोजना स्वीकृति की गई है।

## जायेंगे स्थापित

- इन कैफेटेरिया में जनजातीय संस्कृति, खान-पान और शिल्पकारी की मिलेगी जनजाती
- इन कैफेटेरिया की स्थापना से जनजातीय समुदायों को मिलेगा रोजगार

सांस्कृतिक एवं पारिवारिक अनुभव का आनंद ले सकेंगे। इन कैफेटेरिया की स्थापना से निश्चित ही पर्यटन उद्योग में भी नए अवसरों का सृजन होगा।

जनजातीय कार्य विभाग के अधीन वन्या संस्थान द्वारा इसने लिये विश्वित प्रस्ताव तैयार कर शासन को भेजा गया था। शासन से 5 ट्राइबल कैफेटेरिया की मंजूरी मिल गई है। ये ट्राइबल कैफेटेरिया मध्यप्रदेश पर्यटन विकास निगम (एमपीटी) द्वारा संचालित किये जायेंगे। इसके लिये जनजातीय वर्ग के स्व-सहायता समूहों को जोड़ा जायेगा। ये समूह क्षेत्रीय जनजातियों

के पारम्परिक व्यंजन तैयार कर इस कैफेटेरिया के माध्यम से विक्रय करेंगे। ट्राइबल कैफेटेरिया में जनजातियों के पोषक आहार पेज, कोदो-कुटकी, ज्वार-बजारा, मक्का-महुआ, अचार आदि से बने व्यंजन, मिठाई, हलवा आदि तैयार कर पर्यटकों को बेचे जायेंगे। साथ ही जनजातियों की शिल्पकारी, चित्रकारी, खिलौने और बांस से निर्मित उत्पाद आदि का विक्रय भी किया जायेगा। इससे जनजातीय समुदाय को आजीविका के नये साधन मुहैया होंगे और अतिरिक्त आय उत्पादन भी होगा।

पहले चरण में प्रदेश के 3 जिलों में ट्राइबल कैफेटेरिया की स्थापना के लिये स्थल (भूमि) का चयन कर कार्य प्रारंभ कर दिया गया है। ट्राइबल कैफेटेरिया के लिये डिजाइन (नक्शा) भी पारित कर दिया गया है। दूसरे चरण में कनपुर सहित एक अन्य जिले में भी ऐसे ही ट्राइबल कैफेटेरिया खोले जायेंगे।

## मध्यप्रदेश में बनेगा देश का दूसरा महिला उद्यमिता मंच

भोपाल, शहरीकरण एवं औद्योगिक विकास, डाटा एवं सांख्यिकी के क्षेत्र में भारत सरकार के कार्यक्रमों के साथ मध्यप्रदेश द्वारा किए जा रहे हैं। प्रयासों के संबंध में नीति आयोग की प्रिंसिपल इकोनॉमिक एडवाइजर के साथ मध्यप्रदेश के आर्थिक एवं सांख्यिकी विभाग के अधिकारियों की बैठक हुई। बैठक की अध्यक्षता नीति आयोग की प्रिंसिपल इकोनॉमिक एडवाइजर सुशीला पैरा रॉय ने की।

बैठक में योजना एवं सांख्यिकी विभाग के प्रमुख सचिव श्री संजय कुमार शुक्ला ने प्रदेश में किये जा रहे कार्यों के बारे में विस्तृत जानकारी दी। बैठक में बताया गया कि देश में उद्यमिता के बाद मध्यप्रदेश में महिला उद्यमिता (इन्क्यूबेन्सी अथॉरिटी) की स्थापना की जाएगी। यह देश का दूसरा महिला उद्यमिता मंच होगा।

## ग्रामीण क्षेत्रों का विकास राज्य सरकार की प्राथमिकता

नरसिंहपुर, स्कूल शिक्षा एवं परिवहन मंत्री श्री उदय प्रताप सिंह ने कहा कि राज्य सरकार ग्रामीण क्षेत्रों के समग्र विकास के लिये कृत-संकल्पित है। उन्होंने कहा कि प्रदेश में पिछले कुछ वर्षों में तेजी से हुए विकास से ग्रामीण अर्थव्यवस्था को मजबूती मिली है। प्रदेश के अब हर गांव तक पक्की सड़क पहुंचाये जाने के प्रयास किये जा रहे हैं। स्कूल शिक्षा मंत्री श्री सिंह नरसिंहपुर जिले की ग्राम पंचायत चांदखेड़ा में आयोजित लोकार्पण एवं भूमिपूजन कार्यक्रम को संबोधित कर रहे थे। स्कूल शिक्षा मंत्री श्री सिंह ने डंडागा गांव में पंचायत बनाने के लिये 30 लाख रुपये की राशि देने की घोषणा की। उन्होंने

कहा कि पंचायत भवन बन जाने से ग्रामीणों के कार्य अब और सुविधाजनक तरीके से होने लगेगे।

स्कूल शिक्षा मंत्री श्री सिंह ने 65 लाख रुपये की राशि से निर्मित होने वाले उप स्वास्थ्य केन्द्र भवन का लोकार्पण, एक करोड़ रुपये की लागत से बने वाले घोघरा मार्ग निर्माण का भूमिपूजन और ग्राम रायपुर में करीब 50 लाख रुपये प्रति के उप स्वास्थ्य केन्द्र भवन का लोकार्पण किया। उन्होंने कहा कि उप स्वास्थ्य केन्द्र भवन बन जाने से ग्रामीण आबादी को बेहतर स्वास्थ्य सुविधा मिलेगी।

(स्रोत : समाचार एवं फोटो जनसंस्कृति विभाग, मध्यप्रदेश से सारा)



मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव 35वें अखिल भारतीय खेलकूद समारोह को संबोधित करते हुए के लिए 15 करोड़ रुपये स्वीकृत करने की घोषणा की तथा सिंथेटिक ट्रैक निर्माण के लिए 7 करोड़ रुपये भी स्वीकृत किए। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री

श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में खिलाड़ियों ने राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर अनेक उपलब्धियां अर्जित की हैं और पदक जीतकर देश का नाम रोशन किया है।



# वसुधा की रक्षा के लिए सभी नागरिक अपना दायित्व निभाएं - मुख्यमंत्री



मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव 'जलवायु परिवर्तन के लिए वैश्विक प्रयास' विषय पर आयोजित संसदीय को संघोषित करते हुए

**भोपाल,** मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कृषामाक टाकरे इंटरनेशनल कन्वेंशन सेंटर में 'जलवायु परिवर्तन के लिए वैश्विक प्रयास: भारत की प्रतिबद्धता में राज्य का योगदान' विषय पर आयोजित विमर्श सत्र एवं राष्ट्रीय संगोष्ठी को संबोधित किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि पर्यावरण सवधिक महत्वपूर्ण विषय है। वसुधा को बचाने का कर्तव्य हम सभी को निभाना है। भारत की पहचान दुनिया में प्रकृति और पर्यावरण को बचाने के संदर्भ में भी बनी है। प्रकृति और प्रगति में समन्वय आवश्यक है। प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी सारे विश्व में अपने सहम नेतृत्व से भारत की प्रतिष्ठा बढ़ा रहे हैं। पर्यावरण के प्रति उनकी चिंता हम सब से सिद्ध होती है कि वे वर्ष 2030 तक भारत द्वारा 500 गीगावॉट नवकरणीय ऊर्जा के लक्ष्य को लेकर चल रहे हैं। निश्चित ही हम कार्बन उत्सर्जन में एक बिलियन की कमी लाने में सफल होंगे। पर्यावरण की दृष्टि से यह महत्वपूर्ण संकल्प है। इसकी पूर्ति के लिए राष्ट्रव्यापी भी सहयोग कर रहे हैं। मध्यप्रदेश नवकरणीय ऊर्जा क्षेत्र में

निरंतर कार्य कर रहा है। प्रधानमंत्री के संकल्प के अनुसार सौर ऊर्जा उत्पादन में वृद्धि के लिए प्रवेश अधिक से अधिक योगदान देना।

मुख्यमंत्री ने कहा कि वर्तमान समय में दुनिया जिस दौर से गुजर रही है, उसमें हमारी भारतीय जीवन पद्धति, हमारी मान्यताओं और परम्पना में प्रकृति से जुड़ने के हमारे मूल दृष्टिकोण का अपना महत्व सामने आता है। एक श्रेष्ठ जीवशैली के लिए भारतीय जनो जाते हैं। खात-पान और जल की सुरक्षा के लिए हम गंभीर हैं। मध्यप्रदेश पर परमाना की विशेष कृपा है। जहां हमारा देश मान्यता लेगी है, वहीं पर्यावरण के प्रति प्रतिबद्धता के लिए भी भारत सक्रिय है। विश्व के कल्याण के लिए, भारत के उदात्त भाव से सभी परिचित हैं।

**सभी राष्ट्रों का समानजनक रुख**

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी विश्व के देशों के लिए आशा

की किरण हैं। जहां रूस और यूक्रेन के युद्ध की परिस्थितियां सभू के सामने हैं, वहीं इजराइल जैसे राष्ट्र को तकनीक के उपयोग और अस्तिता के संघर्ष के लिए जाने जाते हैं, भारत के लिए इन सभी राष्ट्रों का समानजनक रुख है। स्वामी विवेकानंद जी ने कहा था कि 21वीं सदी भारत की होगी। प्रधानमंत्री श्री मोदी और भारत की सामर्थ्य एवं पर्यावरण प्रेम होने के दृष्टिकोण हमारी प्रतिष्ठा विश्व में बढ़ रही है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि मध्यप्रदेश सरकार ने गर्मा नदी और उसके तटों के पर्यावरणीय संरक्षण के लिए आवश्यक निर्णय लिए हैं। मध्यप्रदेश नदियों का मायका है। सभी नदियों की स्वच्छता और हमारे ईको सिस्टम का संतुलन बनाए रखना हमारी प्राथमिकता है। हमारी सोन नदी, पुण्य सलिला गंगा को बलिष्ठ बनाती है। गंगा बेसिन के लिए यमुना के माध्यम से चंचल और क्षिप्र भी रही भूमिका निभाती है। बेतवा भी यमुना जी में जाकर मिलती है।

# मध्यप्रदेश में औद्योगिक विकास से निवेश और रोज़गार के अवसर बढ़ें

रीवा, रीवा में आयोजित क्षेत्रीय निवेश सम्मेलन ने औद्योगिक विकास के नए युग की शुरुआत की है। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के नेतृत्व में संघर्षा में आयोजित आरआईसी राज्य की अर्थव्यवस्था को सशक्त बनाने की दिशा में ठोस कदम है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने रीवा में आयोजित क्षेत्रीय औद्योगिक कॉन्वेंशन में रीवा, धार, सागर, सतना और उज्जैन में 21 औद्योगिक इकाइयों का बजटअल भूमिपूजन एवं शिलान्यास किया। मुख्यमंत्री की सोच है कि औद्योगिक विकास एक सड़ा जिम्मेदारी है, जिसमें न केवल सरकार की भूमिका है, बल्कि स्थानीय व्यवसायों, समाज और शिक्षा संस्थानों का भी सक्रिय रूप से शामिल होना आवश्यक है।

## उत्तर क्षेत्रीय कार्यालय

इन्टर क्षेत्रीय कार्यालय के अंतर्गत 6 औद्योगिक इकाइयों का शिलान्यास किया गया जिसमें कुल 2252.42 करोड़ रुपये का निवेश और 1046 रोजगार के अवसर सृजित होंगे। स्मार्ट इंडस्ट्रियल पार्क, पीएमपुर, जिला-धार में इन्टर क्षेत्रीय कार्यालय के अंतर्गत औद्योगिक इकाइयों का शिलान्यास किया गया। मेसर्स फिनकल मोबिलिटी प्रा. लि. ने पीएमपुर, सेक्टर-7, जिला-इन्डौर में इलेक्ट्रिक बस एवं इलेक्ट्रिक लाइट व्हीकल के लिए 1600 करोड़ रुपये का विशाल निवेश प्रस्तावित किया, जिससे 501 लोगों को रोजगार मिलेगा। मेसर्स कोर ब्लॉक टेक्नोलॉजिज़ एंड फार्म वर्क प्रा. लि. ने पाइप मैनुफैक्चरिंग यूनिट के लिए 150 करोड़ रुपये का प्रस्ताव रखा, जिससे 350 रोजगार सृजित होंगे। मेसर्स रेकॉर्ड डेटा सेन्ट्रल प्रा. लि. ने औद्योगिक क्षेत्र, एस्ईजेड, फेस-2, पीएमपुर में 500 करोड़ रुपये का निवेश प्रस्तावित किया, जो 150 लोगों को रोजगार देने में सहायक होगा।

## रीवा क्षेत्रीय कार्यालय

रीवा क्षेत्रीय कार्यालय के अंतर्गत 8 इकाइयों का शिलान्यास किया गया जिसमें 125.93 करोड़ रुपये का निवेश होगा तथा 342 लोगों को रोजगार प्राप्त होगा। रीवा के उद्योग विहार चौरहटा में मेसर्स खन्ना ववेन सेक प्रा. लि. का शिलान्यास किया गया जिसमें गार्मेन्ट सेक्टर में 11 करोड़ रुपये का निवेश किया है, जिससे 150 लोगों को रोजगार मिलेगा। मेसर्स सीएम एगो इंडस्ट्रीज ने फूड सेक्टर में 7.02 करोड़ रुपये का निवेश प्रस्तावित किया, जिससे 70 लोगों को रोजगार मिलेगा। मेसर्स माना इंडस्ट्रीज फूड सेक्टर में 30 लाख का निवेश करेगी, जिससे 15 लोगों को रोजगार मिलेगा। मेसर्स हारिओम इन्का ने फूड क्षेत्र में 1.14 करोड़ रुपये का निवेश किया। जिससे 10 लोगों को रोजगार मिलेगा।

## क्षेत्रीय कार्यालय सागर

सागर क्षेत्रीय कार्यालय के अंतर्गत सागर में औद्योगिक क्षेत्र सिरयुवा में 5 औद्योगिक इकाइयों का शिलान्यास किया। इसमें 8.62 करोड़ रुपये का निवेश होगा तथा 92 लोगों को रोजगार मिलेगा। इसके द्वारा 5.50 करोड़ रुपये का निवेश किया जाएगा, जिससे 25 लोगों को रोजगार मिलेगा। मेसर्स भगवती ट्रांसफार्म एंड इलेक्ट्रिकल्स द्वारा 72 लाख रुपये का निवेश किया जाएगा जिससे 25 लोगों को रोजगार मिलेगा।

## क्षेत्रीय कार्यालय उज्जैन

उज्जैन क्षेत्रीय कार्यालय के अंतर्गत उज्जैन में मेसर्स एमडीएफ प्राइवेट लिमिटेड डीएआरआई विक्रम उद्योगीय क्षेत्र में 200 करोड़ रुपये का निवेश करेगी। इस इकाई की स्थापना से 200 लोगों को रोजगार मिलेगा। यह इकाई स्थानीय व्यवसायों के विकास में सहायक सिद्ध होगी।

## 'बाघ चौपाल' के माध्यम से ग्रामीणों को किया जा रहा है जागरूक

**सिस्ती,** सिस्ती जिले के पंच टाइनर पिचर द्वारा वन्य प्राणियों के संरक्षण के साथ ही मानव-वन्य प्राणी द्वंद्व से बचाव के लिये स्थानीय ग्रामीणों को 'बाघ चौपाल' के माध्यम से बाव फिल्टर दिखाकर जागरूक किया जा रहा है। इस नवाचार में सफल होने के किसी न किसी गांव में प्रतिदिन शाम के समय फिल्म दिखाई जा रही है। फिल्म के माध्यम से बड़े बतौरा जा रहा है कि अब किसी वन्य प्राणी का नांग एवं खेत के पास वन विभाग द्वारा रेस्क्यू किया जाता है, तो वहां पर नहीं नहानी चाहिए और वन विभाग का सहयोग करना चाहिए।

## अयोध्या की तरह चित्रकूट का भी होगा विकास

सतना, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव सतना जिले के चित्रकूट में आयोजित सात दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय श्रीमालती महोत्सव के समापन समारोह में शामिल हुए। मुख्यमंत्री ने कहा कि अयोध्या में 500 वर्ष के अंतराल के बाद रामलला की प्राण प्रतिष्ठा हुई है। तब से पूरे देश में सनातन संस्कृति की धारा बह रही है। चित्रकूट के जग-कर्म में भगवान राम की महिमा व्याप्त है। अयोध्या की तरह तीर्थ स्थल चित्रकूट का भी विकास किया जाएगा। मध्यप्रदेश और उत्तरप्रदेश की सरकार दोनों मिलकर चित्रकूट के विकास में कोई कसर नहीं छोड़ेंगे।

मुख्यमंत्री ने कहा कि भगवान श्रीराम के चरित्र प्रसंगों को समेटे चित्रकूट का यह क्षेत्र अन्ध-अन्ध स्वर्णों के साथ मनोरम है। चित्रकूट की धरती पर भगवान श्रीराम मर्यादा पुरुषोत्तम कहलाये, जिन्होंने एक आजाकारी पुत्र और भाई से भाई के प्रेम का प्रणयपद उदाहरण प्रस्तुत किया। उन्होंने कहा कि श्रीराम

## किसानों की खुशहाली के लिये राज्य सरकार प्रतिबद्ध

**भोपाल,** मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा कि प्रदेश के अन्नदाताओं की खुशहाली और बेहतरी के लिये नित नये आयाम स्थापित किये जा रहे हैं। प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी का अन्नदाताओं के प्रति असीम स्नेह सरकार की योजनाओं में भी निरंतर दिखाई दे रहा है। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने 29 अक्टूबर को प्रधानमंत्री किसान समान निधि (वर्ष 2024-25 की द्वितीय क्रियत अंतिम की) प्रवेश के 161 लाख से अधिक किसानों को 1824 करोड़ रुपये की सहायता राशि का अंतरण

- मध्यप्रदेश में रानी तुगावती श्रीअन्न प्रोत्साहन योजना की गई प्रारंभ
- इस योजना से मिलेउत्स उत्पादक किसानों को मिलेगा लाभ

किया गया। मुख्यमंत्री ने कहा कि किसानों को प्रधानमंत्री किसान समान निधि के साथ राज्य सरकार भी मुख्यमंत्री किसान कल्याण योजना में किसानों को लाभान्वित कर रही है। इन दोनों योजनाओं में किसानों को प्रतिवर्ष 12000 रुपये का लाभ प्रदान किया जा रहा है। अब तक प्रदेश के किसानों के बैंक खातों में 41 हजार 200 करोड़ रुपये

की राशि अतिरिक्त दी जा चुकी है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि कृषि एवं संबद्ध क्षेत्र के लिये वर्ष 2024-25 बजट में 66 हजार 605 करोड़ रुपये का प्रावधान करी हुए कृषि उत्पादकता को बढ़ावा देने के लिये शून्य प्रतिशत ब्याज दर पर कृषकों को अल्पपारिधि फसल ऋण दिये जाने की योजना को जारी रखा जा रहा है। इसके लिये 600 करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया है। इससे लगभग 32 लाख से अधिक कुषक लाभान्वित होंगे। वर्ष 2024-25 में 23 हजार करोड़ रुपये के फसल ऋण वितरण का लक्ष्य निर्धारित किया गया है।

## सभी राजनीतिक दल कर दें बीएलए की नियुक्ति : मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी

**भोपाल,** मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी श्री सुखवीर सिंह ने निर्वाचन सदन में मान्यता प्राप्त राष्ट्रीय राजनीतिक दलों के प्रतिनिधियों के साथ बैठक की और उन्हें फोटोयुक्त मतदाता सूची के विशेष संक्षिप्त पुरीयुक्त-2025 के संबंध में विस्तार से जानकारी दी।

मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी श्री सिंह ने बताया कि 29 अक्टूबर को मतदाता सूची के प्रायक का प्रारंभिक प्रकाशन किया गया है। इसी दिने से मतदाता सूची में नाम जुड़ना, वोट आईडी कार्ड में संशोधन करने और मूल मतदाताओं के नाम हटाने की कार्रवाई शुरू कर दी गई है। यह प्रक्रिया 28 नवंबर 2024 तक चलेगी। आगामी 9, 10 एवं 16, 17 नवंबर 2024 को पूरे प्रदेश



मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी श्री सुखवीर सिंह राजनीतिक दलों के साथ बैठक करते हुए

में विशेष कैम्प लगाकर अभियान चलाया जाएगा। प्रदेश के सभी 65 हजार 15 मतदाता केंद्रों पर कार्यालयीन समय में बीएलए उपस्थित रहेंगे। प्राप्त सभी दावे आयतियों का 24 नवंबर तक निराकरण किया जाएगा। 6 नवंबर 2025 को मतदाता सूची का अंतिम प्रकाशन किया जाएगा। बैठक में मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी श्री सिंह ने सभी

## मुख्यमंत्री के निर्णय से धर्मनगरी उज्जैन का वातावरण धर्ममय होगा

**भोपाल,** मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के धर्मनगरी उज्जैन में साधु संतों, महंत, अखाड़ा मुखर्षों, महामंडलेसर इत्यादि को स्वाई आश्रम बनाने की अनुमति दिए जाने के निर्णय से उज्जैन नगरी का वातावरण धर्ममय होगा। यह बात उज्जैन से पधार अखाड़ा परिषद के संतगणों ने मुख्यमंत्री निवास समल भवन में मुख्यमंत्री डॉ. यादव का सम्मान करते हुए कही। मुख्यमंत्री का सभी संतों ने शाल और फूलों की बड़ी माला पहनकर अभिन्दन किया है एवं आशीर्वाद दिया।

(स्रोत : समाचार एवं फोटो जनसंपर्क विभाग, मध्यप्रदेश से साभार)



## ओंकारेश्वर सोलर प्लोटिंग प्रोजेक्ट ने प्रदेश को किया गौरवान्वित

भोपाल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने दीपावली के पानन पर्व पर ओंकारेश्वर सोलर प्लोटिंग प्रोजेक्ट के पूर्ण क्षमता से कार्य प्रारंभ करने पर बधाई और शुभकामनाएं दी हैं। उन्होंने कहा कि प्रदेश के लिये यह गौरव की बात है कि ओंकारेश्वर सोलर प्लोटिंग प्रोजेक्ट देश ही नहीं, विश्व की सबसे बड़ी सोलर प्लोटिंग परियोजना है। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के मार्गदर्शन में राष्ट्र नवकरणीय ऊर्जा के क्षेत्र में निरंतर ऊंचाइयों को छू रहा है। मध्यप्रदेश भी प्रधानमंत्री श्री मोदी के वर्ष 2030 में देश की नवकरणीय ऊर्जा क्षमता को 500 गीगावाट तक पहुंचाने के सपने को पूरा करने के लिये पूर्ण प्रतिबद्धता के साथ कार्य कर रहा है।

### 278 मेगावाट की पूर्ण क्षमता से विद्युत उत्पादन

मुख्यमंत्री ने कहा कि ओंकारेश्वर सोलर प्लोटिंग प्रोजेक्ट ने 30 अक्टूबर, 2024 से प्रथम चरण में 278 मेगावाट की पूर्ण क्षमता से विद्युत उत्पादन करना प्रारंभ कर दिया है। पुण्य सलिला भी नर्मदा पर निर्मित ओंकारेश्वर सोलर प्लोटिंग प्रोजेक्ट का दीपावली के पानन पर्व पर प्रारंभ होना प्रदेशवासियों के लिये प्रेरणादायी और गर्व का विषय है। यह प्रदेश की ऊर्जा आत्मनिर्भरता

एवं प्राण ऊर्जा उत्पादन के लिये सरकार के सतत प्रयास और संकल्प पूर्ण होने का भी उत्कृष्ट अवसर है। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश में लगभग 6,600 मेगावाट क्षमता की नवकरणीय ऊर्जा परियोजनाएं स्थापित की जा चुकी हैं। लगभग 8,900 मेगावाट की पंजीकृत नवकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं पर कार्य चल रहा है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी के ऊर्जा ज्वरतों का 50 प्रतिशत नवकरणीय ऊर्जा से पूरा करने के लक्ष्य की ओर हम अग्रसर हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश में नवकरणीय ऊर्जा को बढ़ावा दिये जाने के निरंतर प्रयास किये जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी ने विश्व पटल पर पंचामृत के रूप में जलवायु परिवर्तन की चुनौतियों से निपटने के लिये मूल-मंत्र रखा है।

प्रधानमंत्री द्वारा नवकरणीय ऊर्जा के क्षेत्र में दिये गये लक्ष्य को प्राप्त करने में हम कोई कोर-कसर नहीं छोड़ेंगे। हम पूर्ण प्रतिबद्धता के साथ कार्य करेंगे, जिससे कि प्रदेश देश ही नहीं, दुनिया में अक्षय ऊर्जा के क्षेत्र में रोल मॉडल बन सके। मुख्यमंत्री ने कहा कि हम भविष्य में भी ऐसे नवाचारों को अपनकर प्रदेश को 'रोशन प्रदेश' 'स्वर्णिम प्रदेश' बनाए रखने के लिए कार्यरत रहेंगे।

# औद्योगिक निवेश के लिए मध्यप्रदेश में चलाया जा रहा है अभियान



मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव वीरन्द्र कुमार सखलेचा शासकीय चिकित्सा महाविद्यालय के लोकार्पण समारोह को संबोधित करते हुए

- नीमच की औषधीय फसलों को पतंजलि योगपीठ से जोड़ा जा रहा है
- मुख्यमंत्री ने नीमच में मेडिकल छात्रों से किया संवाद
- नीमच से रामपुरा, झालावाड़ फोलेलेन सड़क निर्माण की घोषणा की

नीमच, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने नीमच में वीरन्द्र कुमार सखलेचा शासकीय चिकित्सा महाविद्यालय के लोकार्पण समारोह को सम्बोधित किया। मुख्यमंत्री ने कहा है कि राज्य सरकार द्वारा औद्योगिक निवेश के लिए प्रदेश में अभियान चलाया जा रहा है। नीमच, एशिया में औषधीय फसलों की सबसे बड़ी मण्डी है। यहां की औषधीय फसलों को योग गुरु बाबा रामदेव के पतंजलि योग पीठ से जोड़ा जा रहा है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा धनवती जयंती धनेरा से नीमच सहित तीन नये मेडिकल कॉलेज की सौगात मिली है। सतत संस्कृति में चिकित्सक को भ्रवण के रूप में देखा जाता है। चिकित्सा के छात्र मानवता की सेवा में अपनी महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। उन्होंने कहा कि नीमच में महामाया मां

भावामाता का आशीर्वाद रहा है। यहां भावामाता के पानी से ही रोग ठीक हो जाते हैं।

मुख्यमंत्री ने कहा कि पूर्व मुख्यमंत्री स्व. वीरन्द्र कुमार सखलेचा ने प्रशासनिक कुशलता की मिसाल कायम की है। प्रशासनिक कुशलता के साथ उनके द्वारा किये गये काम आदर्श हैं। नीमच में अंसभब को संभव कर दिखाने का जन्मा रहा है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने झालावाड़-रामपुरा-नीमच सड़क को फोलेलेन करने की घोषणा भी की। उन्होंने कहा कि अगले 4 से 6 माह में एशिया से चीन गांधी सागर अभयारण्य में लाकर छोड़े जाएंगे। इससे गांधीसागर में पर्यटन के नये द्वार खुलेंगे। मुख्यमंत्री ने उपस्थितजनों को दीपोत्सव की बधाई देते हुए कहा कि सरकार ने सभी त्योहार शासकीय स्तर पर मनाने की शुरुआत की है।

मुख्यमंत्री ने नीमच के वीरन्द्र कुमार सखलेचा शासकीय चिकित्सा महाविद्यालय में नवयुवकी चिकित्सा छात्र-छात्राओं और मेडिकल कॉलेज के स्टॉफ से संवाद किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार निरंतर देश एवं प्रदेश में चिकित्सा शिक्षा को बढ़ावा देने एवं चिकित्सा सेवाओं की बेहतरी के लिए कार्य कर रही है। पहले प्रदेश में 17 मेडिकल कॉलेज थे, अब 3 नये मेडिकल कॉलेजों की सौगात प्रदेश को प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी से मिली है।

## श्री महाकालेश्वर मंदिर में स्वचालित वेंडिंग मशीन के माध्यम से श्रद्धालु प्रसाद ले सकेंगे

उज्जैन, उज्जैन में ज्योतिर्लिंग श्री महाकालेश्वर मंदिर ऐसा मंदिर बनने जा रहा है, जहां स्वचालित वेंडिंग मशीन से श्रद्धालुओं को प्रसाद की सुविधा उपलब्ध रहेगी। श्री महाकालेश्वर मंदिर प्रबंध समिति के अध्यक्ष एवं कलेक्टर श्री नीरज कुमार सिंह ने बताया कि भक्तों द्वारा क्यूआर कोड स्कैन कर पेमेंट करने के बाद प्रसाद के रूप से लड्डू का पैकेट मशीन से बाहर निकलेगा। इसके लिए मंदिर समिति ने कोयंबटूर की 5G टेक्नोलॉजी नामक कंपनी को ऑटोमैटिक मशीन का ऑर्डर दिया है। मशीन से 100 ग्राम 200 ग्राम और 500 ग्राम लड्डू के पैकेट श्रद्धालु प्राप्त कर सकेंगे।

विश्व प्रसिद्ध नगर ज्योतिर्लिंगों में से एकपत्र दक्षिणमुखी महागण श्री महाकालेश्वर मंदिर में उन्नयन समिति द्वारा लड्डू प्रसाद निर्माण इकाई एवं नि:शुल्क अन्नशेखर संचालित किया जा रहा है।

### फैक्ट फाइल

# प्रधानमंत्री जनमन योजना : खोले गये शत-प्रतिशत बैंक खाते

देश में लगभग एक दशक से जनजातीय विकास और कल्याण के लिये विशेष अभियान चलाया जा रहा है। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी का लक्ष्य है अतिम पिक के अंतिम व्यक्ति का विकास करना तथा विशेष रूप से कमजोर जनजातीय समूह को विकास की मुख्य धारा से जोड़ना। जनजातियों के विशेष कमजोर समूह के विकास के लिए प्रधानमंत्री जनमन योजना शुरू की गई। इसके क्रियान्वयन में मध्यप्रदेश की विशेष उपलब्धि रही है। पीएम जनमन के अनुरूप मध्यप्रदेश के विहित 24 जिलों में निवासित बैगा, भारिया एवं सहरीया विशेष पिछड़ी जनजाति समूह की आबादी को साहयता तथा जेगारो/नमुखी कोशल प्रशिक्षण देकर इन्हें विकास की राई शुरू से जोड़ने का कार्य किया जा रहा है।

पीएम जनमन भारत सरकार के 9 मंत्रालयों की 11 चिह्नित अघोसंचना एवं विकासमूलक गतिविधियों एवं 7 हितप्राप्तिमूलक योजनाओं के घर पहुंच लाभ प्रदाय पर केन्द्रित एक महा-अभियान है। इसके तहत मध्यप्रदेश में करीब 7 हजार 300 करोड़ रुपये व्यय से इन तीन विशेष पिछड़ी जनजातियों के समग्र कल्याण के लिये कारगर कदम उठाकर इन सभी को आधुनिक विकास की मुख्यधारा से जोड़ने के प्रयास किये जा रहे हैं।



- पीएम जनमन योजना में 5 लाख 46 हजार 335 व्यक्तियों के जनधन बैंक खाते खोले गये हैं।
- 40 लाख 35 हजार 376 पात्र व्यक्तियों को मिला योजना का लाभ।
- 37 लाख 65 हजार 294 पीवीटीजी व्यक्तियों मिला लाभ।
- पीवीटीजी परिवारों को विकासमूलक योजनाओं एवं स्वास्थ्य कार्यक्रमों का सीधा लाभ।

प्रधानमंत्री जनमन योजना विशेष पिछड़ी जनजाति समूह (पीवीटीजी) के लिए 15 नवंबर 2023 को जनजातीय गौरव दिवस के अवसर पर झारखंड के चुट्टी जिले से प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने जनजातीय आदिवासियों को नया महा-अभियान की शुरुआत की। विशेष पिछड़ी जनजाति समूह पीवीटीजी अर्थात विशेष रूप से कमजोर जनजातीय समूह। यह समूह पहाड़ों, मैदानों, बंगलों तथा दूरस्थ क्षेत्रों में निवास करते हैं। इनका निवास दूरस्थ अंचल में होता है। इसलिए इन्हें योजनाओं की जानकारी नहीं मिलती, नई बार पहुंच के अभाव में भी लाभ प्राप्त हो पाता। प्रधानमंत्री ने इन समूहों के लिए मुख्य रूप से प्रधानमंत्री जनमन योजना शुरू की गई। प्रदेश में विशेष पिछड़ी जनजातियों की पूरी आबादी में सभी के आधार कार्ड, राशन कार्ड, आयुष्मान भारत कार्ड, किसान क्रेडिट कार्ड (केसीसी) बनाने के साथ-साथ सबके जनधन बैंक खाते भी खोले जा रहे हैं। साथ ही इनके जाति प्रमाण-पत्र बनाने के अलावा इन जनजाति समूहों के पात्र किसानों को प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि का लाभ भी दिया जा रहा है।

हिरेश शर्मा (लेखक, साम-सामयिक विषयों पर लेखन करते हैं)





विक्रम देव दत्त

## कोयला मंत्रालय के सचिव बने

विक्रम देव दत्त कोयला मंत्रालय के सचिव बन गए हैं। 1993 बैच के आईएएस अधिकारी दत्त इससे पहले नागर विमानन महाविद्यालय (डीजीसीए) के महानिदेशक के पद पर कार्य कर रहे थे। उन्होंने वीएल कांता राव से पदभार ग्रहण किया है। इस पद पर दत्त के सामने पर्व और औद्योगिक क्षेत्रों की बढ़ती आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए कोयला उत्पादन बढ़ाने की महत्वपूर्ण चुनौती होगी।

अभ्युदय जिंदल

## इंडियन चैंबर ऑफ कॉमर्स के अध्यक्ष नियुक्त

इंडियन चैंबर ऑफ कॉमर्स (आईसीसी) ने जितल स्टेनलेस लिमिटेड के प्रबंध निदेशक अभ्युदय जिंदल को अपना नया अध्यक्ष नियुक्त किया है। यह घोषणा नई दिल्ली में आयोजित आईसीसी की वार्षिक पूर्ण सत्र के दौरान की गई। इस दौरान वाणिज्य और उद्योग मंत्री श्री पीवूष गोवाल मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित थे। बता दें, अभ्युदय जिंदल ने आईसीसी की भूमिका को मजबूत करने और वर्ष 2047 तक भारत को 35 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर की अर्थव्यवस्था बनाने में योगदान देने का लक्ष्य रखा है।

## भारत और ओमान के बीच नौसैनिक अभ्यास संपन्न

आईएनएस क्रिकंड और डॉमिंग समुद्री गहरी विमान ने गोवा के तट पर रॉयल नेवी ऑफ ओमान के पोत अल सोब के साथ भारत-ओमान द्विपक्षीय नौसैनिक अभ्यास नसीम-अल-बहर में भाग लिया। यह अभ्यास दो चरणों संदर्भात्त चरण और समुद्री चरण में किया गया। इस दौरान दोनों नौसेनाओं ने विषय वस्तु विष्णुओं के आदान-प्रदान, इनफ्लेटेबल लक्ष्यों पर बिक्रम से फायरिंग, नजदीकी दूरी के एंटी-एयरक्राफ्ट फायरिंग आदि अभ्यास किए।

उर्मिला चौधरी

## ग्लोबल एंटी-रेसिज़्म चैंपियनशिप अवॉर्ड से सम्मानित

नेपाल की प्रमुख सामाजिक कार्यकर्ता उर्मिला चौधरी को प्रतिष्ठित ग्लोबल एंटी-रेसिज़्म चैंपियनशिप अवॉर्ड 2024 से सम्मानित किया गया है। यह सम्मान उन्हें अमेरिका के विदेश मंत्री एंटीनी विलिंग्टन द्वारा वाशिंगटन डी.सी. में स्टेट डिपार्टमेंट में आयोजित एक समारोह के दौरान प्रदान किया गया। उर्मिला चौधरी को जातीय और सामाजिक रूप से हाशिए पर पड़े समुदायों के लिए उनकी प्रतिबद्धता और नस्लवाद के खिलाफ संघर्ष के लिए सम्मानित किया गया है।

सेल

## एसएचआरएम - एचआर उत्कृष्टता पुरस्कार से सम्मानित

स्टील अथॉरिटी ऑफ इंडिया लिमिटेड (सेल) को नई दिल्ली में आयोजित प्रतिष्ठित एसएचआरएम इंडिया वार्षिक सम्मेलन - 2024 में 'समावेश, समानता' और विविधता में उत्कृष्टता' और 'डिजिटल टूलबॉक्स वर्कशॉप' प्रबंधन में उत्कृष्टता' श्रेणियों में एसएचआरएम - एचआर उत्कृष्टता पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। यह पुरस्कार सेल द्वारा अपनाई जा रही अग्रणी मानव संसाधन प्रणालियों और पहलों का प्रमाण है।

आईआईएम शिलांग ने

## भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक से की साझेदारी

भारत के पूर्वोत्तर में उद्यमिता को बढ़ावा देने के लिए भारतीय प्रबंधन संस्थान शिलांग ने भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक (SIDBI) के साथ साझेदारी की है। आईआईएम शिलांग फाउंडेशन फॉर इन्व्यूवमेंट एंड इंटरप्राइजेज के माध्यम से उद्यमिता प्रशिक्षण और इन्व्यूवमेंट कार्यक्रम शुरू कर रहा है। इसके तहत उभरे उद्यमियों को कोशल, ज्ञान और मॉडर्निजेशन प्रदान की जाएगी। आईआईएम शिलांग के निदेशक प्रो. डीपी गोवाल ने इस पहल की सराहना की है।

मालाबार 2024

## सैन्य अभ्यास का समुद्री चरण संपन्न हुआ

सैन्य अभ्यास 'मालाबार 2024' का समुद्री चरण विशाखापट्टनम में संपन्न हुआ। सैन्य अभ्यास के इस संस्करण में युद्धपोतों की उनके अभिनव हेलीकॉप्टर, लंबी दूरी के समुद्री गहरी विमान और पनडुब्बी के साथ भागीदारी देखी गई। मालाबार अभ्यास 2024 का समुद्री चरण 14 अक्टूबर 2024 को शुरू हुआ था। इसमें ऑस्ट्रेलिया, भारत, जापान और अमेरिका की नौसेनाओं ने हिस्सा लिया।

आकाश त्रिपाठी

## डीआईसी के प्रबंध निदेशक बने

मध्यप्रदेश कैडर के 1998 बैच के आईएएस अधिकारी आकाश त्रिपाठी को केंद्र सरकार ने मत्स्यवर्षी विभवेदारी दी है। उन्हें केंद्रीय इलेक्ट्रॉनिक्स एवं आईटी मंत्रालय के डिजिटल इंडिया कॉर्पोरेशन (डीआईसी) का प्रबंध निदेशक और राष्ट्रीय ई-गवर्नेंस डिवीजन के सीईओ के रूप में नियुक्त किया गया है। डीआईसी के एमडी/सीईओ के रूप में त्रिपाठी डिजिटल इंडिया पहल के तहत प्रमुख परिवर्तनकारियों के कार्यान्वयन में मार्गदर्शन करेंगे।

मिस

## मलेरिया-मुक्त घोषित हुआ

मिस को विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) द्वारा औपचारिक रूप से 'मलेरिया-मुक्त' घोषित किया गया है। इस उपलब्धि के साथ मिस 2024 में कैच बर्ड के बाद मलेरिया-मुक्त प्रमाण प्राप्त करने वाला दूसरा देश बन गया है। मिस डब्ल्यूएचओ के पूर्वी भूमध्यसागरीय क्षेत्र में मलेरिया-मुक्त प्रमाण प्राप्त करने वाला तीसरा देश बन गया है। इससे पहले संयुक्त अरब अमीरात (2007) और मोल्दोवा (2010) यह उपलब्धि हासिल कर चुके हैं।

इजराइल

## एशियाई विकास बैंक का सदस्य बना

इजराइल, एशियाई विकास बैंक (एडीबी) का 20वां वी.ए. क्षेत्रीय सदस्य बन गया है। इजराइल के लिए अपने वैश्विक एनपीके संबंधों और आर्थिक पहुंच को बढ़ाने की दिशा में यह एक बड़ा कदम है। एडीबी के गवर्नर्स बोर्ड ने अप्रैल 2022 में इजराइल की सदस्यता को मंजूरी दी थी। इस घोषणा के साथ एडीबी में 69 सदस्य देश शामिल हो गए हैं।

याह्या अफरीदी

## पाकिस्तान के मुख्य न्यायाधीश नियुक्त

पाकिस्तान के राष्ट्रपति आसिफ अली जदवरी ने सुप्रीम कोर्ट के न्यायाधीश याह्या अफरीदी को पाकिस्तान का अगला मुख्य न्यायाधीश नियुक्त किया है। राष्ट्रपति कार्यालय के प्रेस विंग ने कहा कि यह नियुक्ति तीन वर्ष की निश्चित अवधि के लिए है। उनकी नियुक्ति सिंधान के अनुच्छेद 175 (ए3), 177 और 179 के तहत की गई है। अफरीदी की नियुक्ति प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ द्वारा संसदीय समिति के नामांकन के उपरांत राष्ट्रपति को सिफारिश भेजे जाने के बाद हुई है।

भारत ने

## श्रीलंकाई स्कूलों के लिए अनुदान बढ़ाया

भारत ने श्रीलंका के बागान क्षेत्रों में स्कूलों के उन्नयन के लिए अपने अनुदान को बढ़ाकर 600 मिलियन रुपये कर दिया है। यह पहल भारतीय मूल के तमिल समुदाय के लिए शैक्षिक बुनियादी ढांचे में सुधार करने के उद्देश्य से की गई है। यह कदम शिक्षा के क्षेत्र में भारत-श्रीलंका द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करता है और पिछले वर्षों में शुरू किए गए विकास सहयोग की विरासत को आगे बढ़ाता है।

बीएसएनएल का

## नया लोगो जारी

केंद्रीय संचार एवं उतार पूर्वी क्षेत्र विकास मंत्री श्री ज्योतिरादित्य एम. सिंधिया ने भारत संचार निगम लिमिटेड (बीएसएनएल) के नए लोगो और इसकी सात नागरिक केंद्रित सेवाओं का शुभारंभ किया है। ये सेवाएं भारत के हर कोने में सुविधा, किफायती और विश्वसनीय कनेक्टिविटी प्रदान करने के बीएसएनएल के नए लक्ष्य को दर्शाती हैं। इस दौरान केंद्रीय संचार मंत्री श्री ज्योतिरादित्य एम. सिंधिया ने कहा कि बीएसएनएल का नया लोगो ग्राहक सेवा के प्रति हमारी प्रतिबद्धता का प्रतीक है।

रानी चेन्नम्मा पर

## स्मारक डाक टिकट जारी

ब्रिटिश शासन के विरुद्ध कित्तूर के ऐतिहासिक प्रतिरोध की 200वीं वर्षगांठ के अवसर पर डाक विभाग ने कित्तूर राज्य की रानी चेन्नम्मा की वीरता और विरासत की स्मृति में स्मारक डाक टिकट जारी किया है। स्मारक टिकट में रानी चेन्नम्मा का एक आकर्षक चित्र है, जिसमें वे तलवार धारण छोड़े हुए सवार अंग्रेजों से लड़ती दिख रही हैं, जो उनकी शक्ति और वीरता को दर्शाता है।

सिक्किम ने

## जीईएम के साथ किया समझौता

सिक्किम सरकार और सरकारी ई-मार्केटप्लेस (जीईएम) के बीच समझौता किया गया है। इस समझौते का उद्देश्य वस्तुओं और सेवाओं की सार्वजनिक खरीद के लिए सिक्किम सरकार के खरीददार विभागों के बीच जीईएम को अपनाना है। इस समझौते के साथ ही जीईएम ने सभी राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों में अपनी कवरेज हासिल कर ली है। इस दौरान सिक्किम सरकार के मुख्य सचिव श्री विभूष भूषण पाठक और जीईएम की तर्फ से चीफ नायर ऑफिसर श्री ए.वी. मुलीधरन मौजूद थे।

संदीप गोकुलका

## एको लाइफ के सीईओ बने

निजी क्षेत्र की बीमा कंपनी एको ने संदीप गोकुलका को एको लाइफ का सीईओ नियुक्त किया है। उनके पास जीवन, स्वास्थ्य, सामान्य बीमा और परामर्श में दो दशकों से अधिक का अनुभव है। संदीप के पास विकास और परिचालन दक्षता को बढ़ाने की विशेषज्ञता है। इससे पहले वे एफआइएफ लाइफ इश्योरेंस में सीओओ और टाटा एआईए और ईवाई ने शीर्ष पदों पर काम कर चुके हैं।

एचडीएफसी बैंक ने

## सिंगापुर में खोली पहली शाखा

एचडीएफसी बैंक ने अपने अंतरराष्ट्रीय परिचालन को विस्तार देने की रणनीति के तहत सिंगापुर में आधिकारिक रूप से अपनी पहली शाखा खोल दी है। सिंगापुर के मौद्रिक प्राधिकरण द्वारा एचडीएफसी बैंक को होल्डिंग बैकिंग लाइसेंस प्रदान किया गया है। इसके बाद एचडीएफसी बैंक सिंगापुर के निवासियों को निम्न वित्तीय उत्पाद और सेवाएं प्रदान कर सकेगा।

अजय कुमार सिंह

## झारखंड के डीजीपी नियुक्त

चुनाव आयोग ने झारखंड कैडर के 1989 बैच के आईपीएस अधिकारी अजय कुमार सिंह को राज्य का डीजीपी नियुक्त किया है। अजय कुमार सिंह ने अनुभव गुवा की जाह ली। उन्हें तीन आईपीएस अधिकारियों के एक पैनेल से चुना गया था, जिनके नाम राज्य सरकार ने भेजे थे। बता दें कि झारखंड में इस महीने विधानसभा चुनाव होने वाला है।

## स्मृति शेष

## उर्दू शायर फहमी बदायूनी का निधन

उर्दू के मशहूर शायर फहमी बदायूनी का 72 वर्ष की उम्र में निधन हो गया है। लंबे समय से बीमार चल रहे थे। उनकी शायरी न शायरों के लिए जमीन तैयार करने वाली शायरी थी। फहमी बदायूनी का जन्म उत्तर प्रदेश के बदायूनी में 4 जनवरी 1952 को हुआ था। वेह कब्र उम्र में ही परिवार को संभालने की जिम्मेदारी के चलते उन्होंने लेखपाल की नौकरी की। बाद में उन्होंने नौकरी छोड़ दी थी।

(स्रोत : संपादकिय टीम द्वारा संकलित, फोटो : गूगल से साधार)



# विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं के लिए महत्वपूर्ण प्रश्नोत्तर

## हिन्दी

1. 'रमणीयार्थः प्रतिपादकः शब्दः काव्यम्' यह पंक्ति किस आचार्य की है?  
अ. मम्मट ब. भारत  
स. देवी द. जगन्नाथ  
उत्तर- द. जगन्नाथ
2. अलंकार संग्रहाय के प्रवर्तक कौन हैं?  
अ. देवी ब. भारत  
स. मम्मट द. भामह  
उत्तर- द. भामह
3. रति, हास, शोक, क्रोध, भय आदि भावों की गिनती इनमें से किस भाव के अंतर्गत आती है?  
अ. स्वायी भाव ब. संचारी भाव  
स. अनुभाव द. विभाव  
उत्तर- अ. स्वायी भाव
4. आचार्य रुद्रट ने किस रीति का आविष्कार किया?  
अ. लाटी ब. वैदर्भी  
स. गोडी द. पांचाली  
उत्तर- अ. लाटी
5. 'रस रसिनि' और 'रस मंजरी' ग्रंथों के प्रणेता कौन हैं?  
अ. जयदेव ब. उत्पम दीक्षित  
स. भानुदत्त द. विद्यानाथ  
उत्तर- स. भानुदत्त
6. राजाराम मोहन राय ने सन् 1821 में किस पत्रिका का प्रकाशन प्रारंभ किया?  
अ. बान्दत ब. संवाद कौमुदी  
स. प्रजा हितोषी द. जागरण  
उत्तर- ब. संवाद कौमुदी
7. 'बनारस अखबार' के संपादक कौन थे?  
अ. राजा शिवप्रसाद 'सितारे हिंद'  
ब. राजा लक्ष्मण सिंह  
स. लल्लू लाल  
द. भारतेन्दु हरिश्चंद्र  
उत्तर- अ. राजा शिवप्रसाद 'सितारे हिंद'
8. 'अधुपधुप' के संपादक कौन थे?  
अ. भारतेन्दु हरिश्चंद्र  
ब. बाल मुकुंद गुप्त  
स. नंद दुलारे बाजपेयी  
द. मदन मोहन मालवीय  
उत्तर- द. मदन मोहन मालवीय
9. पं. जवाहर लाल नेहरू किस दैनिक समाचार-पत्र के संस्थापक और निदेशक मंडल के अध्यक्ष थे?  
अ. टाइम्स ऑफ इंडिया  
ब. नेशनल हेराल्ड  
स. हिंदू  
द. हिन्दुस्तान टाइम्स  
उत्तर- ब. नेशनल हेराल्ड
10. प्रथम हिंदी पत्र 'उदंत मारतण्ड' का प्रकाशन कब शुरू हुआ?  
अ. 30 मई 1826 द. 30 मई 1824  
स. 1 मई 1826 द. 1 मई 1824  
उत्तर- अ. 30 मई 1826
11. साहित्य अकादमी की स्थापना कब की गई?  
अ. 1948 ई. ब. 1950 ई.  
स. 1943 ई. द. 1954 ई.  
उत्तर- द. 1954 ई.
12. प्रगतिशील लेखक संघ की स्थापना कब हुई?  
अ. 1920 ई. ब. 1930 ई.  
स. 1936 ई. द. 1942 ई.  
उत्तर- स. 1936 ई.
13. महात्मा गांधी हिंदी साहित्य सम्मेलन के सभापति कब बने थे?  
अ. 1936 ई. ब. 1918 ई.  
स. 1920 ई. द. 1947 ई.

- व. सियाराम शरण गुप्त  
स. मैथिलीशरण गुप्त  
द. माखन लाल चतुर्वेदी  
उत्तर- स. मैथिलीशरण गुप्त
24. 'प्रगतिशील लेखक संघ' का प्रथम अधिवेशन कहाँ हुआ था?  
अ. बनारस ब. पटना  
स. लखनऊ द. इलाहाबाद  
उत्तर- स. लखनऊ (उत्तरप्रदेश)
15. 'सहया' को हिंदी का प्रथम कवि किसे माना?  
अ. मिश्र बंधु  
ब. चंद्रशेखर शर्मा 'गुलेरी'  
स. राहुल सांकृत्यायन  
द. हजारी प्रसाद द्विवेदी  
उत्तर- स. राहुल सांकृत्यायन
16. सुमित्रा नंदन पंत को 'चिदंबर' पर कौन सा पुरस्कार प्रदान किया गया?  
अ. ज्ञानपीठ पुरस्कार  
ब. साहित्य अकादमी  
स. यशस सम्मान  
द. हिंदी अकादमी सम्मान  
उत्तर- अ. ज्ञानपीठ पुरस्कार
17. रामधारी सिंह 'दिनकर' को 'उर्वशी' पर किस वर्ष भारतीय ज्ञानपीठ पुरस्कार मिला?  
अ. 1968 ई. ब. 1980 ई.  
स. 1969 ई. द. 1972 ई.  
उत्तर- द. 1972 ई.
18. हिन्दी के किस कवि को 'भारतीय ज्ञानपीठ पुरस्कार' सबसे पहले मिला?  
अ. मैथिलीशरण गुप्त  
ब. माखनलाल चतुर्वेदी  
स. गंगा प्रसाद 'शुक्ल' सेनेही  
द. सुमित्रानंदन पंत  
उत्तर- द. सुमित्रानंदन पंत
19. इनमें से कौन सी कृति साहित्य अकादमी द्वारा पुरस्कृत नहीं है?  
अ. नीला चंद  
ब. किन्ती नावों में किन्ती बार  
स. अकाल में सास  
द. अंगन के पार द्वार  
उत्तर- ब. किन्ती नावों में किन्ती बार
20. हिन्दी कविता के लिए साहित्य अकादमी का पुरस्कार किस कवि को नहीं मिला है?  
अ. नागार्जुन  
ब. माखनलाल चतुर्वेदी  
स. सुमित्रा नंदन पंत  
द. अशेष  
उत्तर- अ. नागार्जुन
21. हिन्दी साहित्य में 'कलम का सिपाही' किसे कहा गया?  
अ. अमृत लाल नागर  
ब. राम विलास शर्मा  
स. प्रेमचंद  
द. बाबुराव विष्णु पराडकर  
उत्तर- स. प्रेमचंद
22. प्रथम विश्व हिन्दी सम्मेलन आयोजित किया गया?  
अ. हैदराबाद ब. नागपुर  
स. मुंबई द. दिल्ली  
उत्तर- ब. नागपुर
23. 'जैसे उड़ि जहाज को पंछी पुनि जहाज पै आवै' यह किसकी पंक्ति है?  
अ. सूरदास  
ब. इलाचंद्र जोशी  
स. 1936 ई. द. 1942 ई.  
उत्तर- अ. सूरदास
24. हिन्दी साहित्य में 'दुद्रा' के नाम से परिचित कवि कौन हैं?  
अ. हजारी प्रसाद द्विवेदी

- उत्तर- द. ज्ञान रंजन
34. इनमें से किस उपन्यास को पूरा करने से पूर्व प्रेमचंद का निधन हो गया?  
अ. कर्मभूमि ब. कायाकल्प  
स. मंगलसूत्र द. प्रेमश्रम  
उत्तर- स. मंगलसूत्र
35. 'राखी की चुनौती' कविता किस रचनाकार की है?  
अ. माखनलाल चतुर्वेदी  
ब. बालकृष्ण शर्मा 'नवीन'  
स. सुभद्रा कुमारी चौहान  
द. बृन्दावन लाल वर्मा  
उत्तर- स. सुभद्रा कुमारी चौहान
36. इनमें से किस निबंधकार ने 'नवभारत टाइम्स' का संपादन किया?  
अ. महावीरप्रसाद द्विवेदी  
ब. विद्यानिवास मिश्र  
स. कुनेर नाथ राय  
द. हजारी प्रसाद द्विवेदी  
उत्तर- ब. विद्यानिवास मिश्र
37. पाश्चात्य काव्यशास्त्र में नाटक के कितने तत्व माने गए हैं?  
अ. बारह ब. चार  
स. छः द. तीन  
उत्तर- स. छः
38. 'कल सुनना मुझे' कविता संग्रह किसका है?  
अ. शमशेर बहादुर ब. दुष्यंत  
स. मुक्तिबोध द. धूमिल  
उत्तर- द. धूमिल
39. इनमें से कौन से रचनाकार कहानी पत्रिका 'सारिका' के संपादक थे?  
अ. मोहन राकेश ब. अशेष  
स. रघुवीर साहाय्य द. निर्मल वर्मा  
उत्तर- अ. मोहन राकेश
40. नाटकों में पदों के पीछे से दी जाने वाली सूचना को क्या कहा जाता है?  
अ. अंकावतार ब. सूत्रधार  
स. अंकावतार द. चूलिका  
उत्तर- द. चूलिका
41. 'जयंत जयंत घुमकड़ पंधा' और 'चरित थिक्के' किस रचनाकार का उद्धोष और मूलमंत्र बना?  
अ. नागार्जुन  
ब. राहुल सांकृत्यायन  
स. गणेश शंकर विद्यार्थी  
द. अशेष  
उत्तर- ब. राहुल सांकृत्यायन
42. 'विराटा की परमनी' उपन्यास के लेखक कौन हैं?  
अ. फणीशंकराचर्यु  
ब. वृन्दावन लाल वर्मा  
स. मनु शर्मा

- द. विष्णु शूक्ल
- उत्तर- ब. वृन्दावन लाल वर्मा
43. महाभारतकाल की पृष्ठभूमि पर वर्तमान युग के परिवेश को चित्रित करने वाली कृति कौन सी है?  
अ. अंधाधुंग  
ब. कामायनी  
स. चंद का मुंह टेढ़ा  
द. संसद से सड़क तक  
उत्तर- अ. अंधाधुंग
44. 'जंजीर और दीवारों' पुस्तक के रचनाकार कौन हैं?  
अ. उमेश नाथ 'अरक'  
ब. रामेश्वर शुक्ल अंचल  
स. रामलख बेनीपुरी  
द. यशपाल  
उत्तर- स. रामलख बेनीपुरी
45. ब्रजभाषा, खड़ी बोली, हरियाणवी, बुंदेली और कन्नड़ी बोलियाँ हिन्दी की बोलियाँ के किस वर्ग की हैं?  
अ. पूर्वी हिन्दी ब. पश्चिमी हिन्दी  
स. राजस्थानी द. पहाड़ी  
उत्तर- ब. पश्चिमी हिन्दी
46. देवनागरी लिपि में हिन्दी के अतिरिक्त और कौन सी भाषा लिखी जाती है?  
अ. तमिल ब. बंगला  
स. पंजाबी द. मराठी  
उत्तर- द. मराठी
47. 'द मोडर्न वर्नाक्युलर लिटरेचर ऑफ हिंदुस्तान' के लेखक कौन हैं?  
अ. जॉर्ज ग्रियर्सन ब. गार्सा द तॉसी  
स. रेने बैलक द. गिलग्राइड  
उत्तर- अ. जॉर्ज ग्रियर्सन
48. 'गार्सा द तॉसी' ने 'हस्त्वार द ला लिटरेचर एंडुई हरदुस्तारी' ग्रंथ की रचना किस भाषा में की?  
अ. अंग्रजी ब. रूसी  
स. फ्रेंच द. जर्मन  
उत्तर- स. फ्रेंच
49. किस आलोचक ने आदिकाल को 'बीजवपन काल' नाम से अभिहित किया है?  
अ. हजारी प्रसाद द्विवेदी  
ब. महावीर प्रसाद द्विवेदी  
स. श्याम सुंदर दास  
द. राम कुमार वर्मा  
उत्तर- ब. महावीर प्रसाद द्विवेदी

- डॉ. राम मोहन उपाध्याय (लेखक, माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता एवं संचार विश्वविद्यालय, भोपाल के जनसंचार विभाग में अतिथि शिक्षक हैं।)

## ऊर्जा विभाग के अधीन 4300 भर्तियाँ करेगी पश्चिम क्षेत्र कंपनी - ऊर्जा मंत्री

भोपाल, मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के निदेशानुसार संकल्प पत्र के तहत ऊर्जा विभाग भी करीब 4300 भर्ती करेगा। इसके लिए ऊर्जा विभाग ने मध्य पश्चिम क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी क्षेत्रों को भर्ती के लिए नोडल कंपनी नामित किया है। पश्चिम क्षेत्र कंपनी द्वारा सभी कंपनियों के साथ समन्वय बैठक आयोजित कर 4300 शासकीय सेवाओं की पदों की भर्ती के लिए प्रक्रिया तेज कर दी है। प्रदेश के ऊर्जा मंत्री श्री प्रद्युम्न सिंह तोमर ने कहा है कि इन भर्तियों से सभी कंपनियों, विशेषकर वितरण कंपनियों में कार्मिकों की

कमी काफी हद तक पूर्ण हो जाएगी। साथ ही उपभोक्ता सेवाओं में बढ़ोतरी होगी। पश्चिम क्षेत्र कंपनी की प्रबंध निदेशक सुशी रजनी सिंह ने बताया कि पश्चिम क्षेत्र और पूर्व क्षेत्र कंपनी द्वारा करीबन 1400-1400 पदों पर भर्ती की जाएगी। इसके अलावा पश्चिम क्षेत्र कंपनी द्वारा करीब 900, ट्रांसमिशन कंपनी द्वारा 300, जनरेशन कंपनी द्वारा करीब 270 पदों पर भर्ती की जा रही है। इस तरह विद्युत लाइनमें, विद्युत जूनियर इंजीनियर, असिस्टेंट इंजीनियर, लॉ ऑफिसर, सिस्यूट्री ऑफिसर, पंचआर

और आईटी मैनेजर, आफिस असिस्टेंट, प्लान्ट असिस्टेंट, लैब टेक्निकियन, केमिस्ट, वेलेफेयर असिस्टेंट, सिविल इंजीनियर, मेडिकल ऑफिसर, कम्प्यूटर प्रोग्रामर, चार्टर्ड अकाउंटेंट, लीगल एग्जिक्यूटिव इत्यादि करीब 4 हजार 300 कार्मिकों की भर्ती प्रक्रिया की विभिन्न चरणों में तैयारी जारी है। मध्यप्रदेशविकें के मुख्य महाप्रबंधक श्री प्रकाश सिंह चौहान ब अन्य सहयोगी कंपनियों के मानव संसाधन संकाय प्रमुखों की वीडियो कॉन्फ्रेंस से मीटिंग हुई। इसमें भर्ती प्रक्रिया पर विचार किया गया।









वेबसाइट - <https://www.national-fertilizers.com>

**पावर ग्रिड कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया**  
पद का नाम - ट्रेनी इंजीनियरिंग (इलेक्ट्रिकल)  
पदों की संख्या - 47

**योधता** - मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय या संस्थान से इलेक्ट्रिकल विषय में 60 प्रतिशत अंकों के साथ बीई/बीटेक/बीएससी (इंजीनियरिंग) की डिग्री  
**अंतिम तिथि** - 06 नवंबर, 2024  
**वेबसाइट** - <https://www.powergrid.in>

**भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान, मेघालय**

**पद का नाम** - विद्युत इंजीनियरिंग विभाग में तकनीकी सहायक, अधीक्षक, इलेक्ट्रिशियन एवं संचार इंजीनियरिंग विभाग में तकनीशियन, कम्यूटर साइंस इंजीनियरिंग में तकनीशियन, मैकेनिकल इंजीनियरिंग में तकनीशियन, इलेक्ट्रिकल इंजीनियरिंग में तकनीशियन, कनिष्ठ सहायक  
**पदों की संख्या** - 10  
**योधता** - पदनुसार  
**अंतिम तिथि** - 12 नवंबर, 2024  
**वेबसाइट** - <https://nitm.ac.in>

**राइट्स लिमिटेड**

**पद का नाम** - तकनीशियन-III  
**पदों की संख्या** - 15  
**योधता** - मैट्रिक पास साथ ही आईटीआई से मिलित इंजीनियरिंग असिस्टेंट/ड्राफ्ट्समैन/सर्वेयर/कैड ऑपरेटर का सर्टिफिकेट होना आवश्यक  
**अंतिम तिथि** - 08 नवंबर, 2024  
**वेबसाइट** - <https://www.rites.com>

**राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण**

**पद का नाम** - परिवोजना विशेषज्ञ, तकनीकी परिवोजना प्रबंधक (आईटी), परिवोजना सहायक, सलाहकार (संचार एवं परिवोजना प्रबंधक) और बहु कार्य कर्मचारी  
**पदों की संख्या** - 10  
**योधता** - पदनुसार  
**अंतिम तिथि** - 07 नवंबर, 2024  
**वेबसाइट** - <https://ndma.gov.in>

**केरल शिक्षा सोसायटी सीनियर सेकेंडरी स्कूल**

**पद का नाम** - नदरी शिक्षक, सहायक शिक्षक, व्याख्याता (पीजीटी)- कम्प्यूटर विज्ञान, व्याख्याता (पीजीटी)- रसायन विज्ञान, व्याख्याता (पीजीटी)- इतिहास, टीजीटी- कम्प्यूटर विज्ञान, टीजीटी- मलयालम, टीजीटी- प्राकृतिक विज्ञान, चरपासी, माली, स्पोर्ट्स कर्मचारी, चौकीदार  
**पदों की संख्या** - 15  
**योधता** - पदनुसार  
**अंतिम तिथि** - 11 नवंबर, 2024  
**वेबसाइट** - <https://keralaschoolkrp.org/about-us/vacancies>

**नेशनल फर्टिलाइजर लिमिटेड**

**पद का नाम** - कनिष्ठ अभियंता सहायक ग्रेड-II (उत्पादन, यांत्रिक, इंस्ट्रुमेंटेशन, विद्युत, रासायनिक प्रयोगशाला), स्टोर सहायक, लोको परिचालक ग्रेड-II, कनिष्ठ अभियंता सहायक ग्रेड-II (यांत्रिक-ड्राफ्ट्समैन, यांत्रिक-एनडीटी), नर्स, अधीक्षक, प्रयोगशाला तकनीशियन, एक्स-रे तकनीशियन, लेखा सहायक, परिचालक ग्रेड-I (यांत्रिक-फिटर, यांत्रिक-वेल्डर, यांत्रिक-ओटी इलेक्ट्रिशियन, यांत्रिक-डीजल मैकेनिक, यांत्रिक-टर्नर, यांत्रिक-मशीनिस्ट, यांत्रिक-बोर्गर (मशीन), यांत्रिक-वेल्डर, यांत्रिक-ओटी इलेक्ट्रिशियन, परिचालक ग्रेड-I (विद्युत), लोको परिचालक ग्रेड-II) और ओटी तकनीशियन  
**पदों की संख्या** - 336  
**योधता** - पदनुसार  
**अंतिम तिथि** - 08 नवंबर, 2024



मध्य प्रदेश विविधता से समृद्ध है। प्रदेश के हर क्षेत्र की अपनी विशेषता है, क्षमता है और दक्षता है। यहाँ का प्रत्येक जिला अपना इतिहास, कला, संस्कृति, परंपरा, उपज, जलवायु, खनिज और अन्य क्षेत्रीय विशेषताएँ लिए हुए है। 'रोज़गार और निर्माण' के हमारा जिला सप्ताह में मध्य प्रदेश के विभिन्न जिलों से आपको परिचित करा रहे हैं। इस अंक में प्रस्तुत है सतना जिले का परिचय -

सतना रीवा संभाग में शामिल जिला है। मध्य प्रदेश में मुंबई-हावड़ा रेल लाइन पर जबलपुर-इलाहाबाद के बीच स्थित सतना, विद्य प्रदेश का प्रदेश-द्वार कहा जाता है। यह रेल मार्ग द्वारा विद्य प्रदेश का प्रथम जिला है। इसके अलावा प्रसिद्ध तीर्थ चित्रकूट धाम सतना जिले में स्थित है। इस जिले में रामवन, बिरसिंहपुर, कालिका मंदिर, भरगुना, धारकुंडी आश्रम, मुकुंदपुर सफारी आदि स्थान भी आकर्षण के केन्द्र हैं। तत्कालीन विद्य प्रदेश की राजधानी रीवा थी जिसके अंतर्गत सतना था।

सतना का नाम मध्यप्रदेश के 7 स्मार्ट शहरों में लिया जाता है, यह विद्य का सबसे विकसित शहर माना जाता है। यहां सोमेट के दो कारखाने, सतना सोमेट फैक्ट्री, यूनिवर्सल केबल फैक्ट्री, प्रिन्स सोमेट आदि हैं। इनके अलावा यहां चूना, सफ, नमकीन, तंबाकू, चायती, डालडा एवं अन्य कई उद्योगों के विभिन्न छोटे-बड़े संस्थान स्थापित हैं। बोधी उत्पादकों के कई संस्थान हैं।

सतना के इतिहास में शुरुआती बौद्ध पुस्तकों, महाभारत आदि बघेलखण्ड मार्ग को बेहतर, कलचुरी या छेदी कबीले के शासकों से जोड़े हैं। छेदी कबीले के मुख्य गढ़ कालिंजर और उन्का नाम कालिंजरखंडिखारा (कालिंजर का भगवान) था। फिर कलचुरियों ने आधिपत्य जमाया यहां बघेल राजदूतों का भी अधिकार रहा।

15वीं सदी तक बांधगढ़ के बघेलों ने अपनी संपत्ति का विस्तार किया। बघेलों राजा रामचंद्र (1555-92), अक्रबर का समकालीन था। तानसेर, महान संगीतकार, मराठों के यहां थे, वहीं से अक्रबर द्वारा उनके दरबार में बुलाया गया था। कहा जाता है कि राजा विक्रमादित्य ने बंदोहाड़ किले को 1618 में स्थापित किया था।  
1812 में राजा जयसिंह (1809-35) के समय पिंडारियों ने रीवा क्षेत्र में छापामारों का राज जयसिंह ने शासन किया। वर्तमान सतना जिले के स्वरूप अगर और पूरे अमरपतन तहसील, विद्य प्रदेश के गठन से पहले रीवा राज्य में थे।

**रुचि के स्थान**

सतना जिले में 'भरहुत' नामक स्थान पर बौद्ध संस्कृति, पुरातात्विक अवशेष प्राप्त हुए हैं। रामवन के तुलसी संग्रहालय में प्राचीन काल की कई अनोखी कलात्मक मूर्तियाँ हैं। भगवान शिव मंदिर तथा बिरसिंहपुर इस क्षेत्र में प्रसिद्ध और पुराना मंदिर है। इसके अलावा वंकेटेश मंदिर



व्यंकटेश मंदिर मुक्तारामपुर, सतना में स्थित है। यह प्राचीन मंदिर दर्शनीय स्थल है।

**हमारा जिला सतना**

**प्राकृतिक, आध्यात्मिक और सांस्कृतिक विशिष्टता से समृद्ध है सतना**

चित्रकूट धाम आदि हैं।

**शिव मंदिर, बिरसिंहपुर**

भगवान शिव का इस क्षेत्र में एक प्रसिद्ध और पुराना मंदिर है। यह सतना से लगभग 35 किलोमीटर उत्तर में स्थित है। यहां शिव की बहुत ही मनमोहक मूर्ति हैं। रिववार को मंदिर में विशेष आराधना का आयोजन किया जाता है। महाशिवरात्रि के दिन यहां बड़ा मेला भी लगता है।

**चित्रकूट धाम**

चित्रकूट धाम में धार्मिक और पौराणिक महत्व के बहुत से स्थान शामिल हैं। प्रशासनिक दृष्टि से कुछ स्थान जयप्रदेश और कुछ मध्यप्रदेश में स्थित है। यहां आध्यात्मिक पर्यटक और तीर्थ यात्री-दर्शन के लिए आते हैं। यह रेल और सड़क मार्ग द्वारा जुड़ा हुआ है।

प्राचीनतम तीर्थ स्थलों में से एक चित्रकूट सतना जिले में शामिल है। पौराणिक कथाओं के अनुसार शत्रु द्यूना में भगवान श्रीराम को जब बनवास हुआ था तब भगवान श्रीराम ने सीता और लक्ष्मण सहित चित्रकूट के जंगलों में 11 वर्षों तक बनवास का समय व्यतीत किया था। मंदाकनी नदी के किनारे स्थित चित्रकूट में श्रद्धालु श्रद्धा भाव से दर्शन के लिए आते हैं। चित्रकूट में घूमने के लिए कई दार्शनिक और प्राकृतिक स्थान हैं।

इनमें मुंगी गोबरी, राम घाट, राम भरत मिलान मंदिर, लक्ष्मण मंदिर, सीता सोई, हनुमान घाट, रत्न अनुसुद्धा आश्रम, स्फटिक शिला (सीता मां के पैरों के निशान) अत्रि आश्रम आदि प्रमुख हैं।

**पनीखोह जलप्रपात**

'पनीखोह जलप्रपात सतना जिले में त्रिकूट पर्वत में स्थित एक प्राकृतिक झरना है। यहां पहाड़ के ऊपर से गिरती हुई झिलमिल जलधाराएं पर्यटकों को आकर्षित करती हैं। पनीखोह जलप्रपात से हवा में उड़ती हुई पानी के पर्यटकों को तरोताजा कर देती हैं।

**गृध्रकूट पर्वत**

यह स्थान सतना से 65 किलोमीटर की दूरी पर स्थित है जो प्राकृतिक नैसर्गिक वातावरण से समृद्ध है। पर्वत में चार गुफाएं हैं जिनमें रॉक पेंटिंग तथा मुराल पेंटिंग मुख्य आकर्षण हैं। यहां प्रसिद्ध जन्वरी के महीने में बहंत पंचमी के दिन विशाल मेला लगता है।

**धारकुंडी आश्रम**

धारकुंडी में प्रकृति और आध्यात्म का

**एक नज़र में**

क्षेत्र : 7502 वर्ग किलोमीटर  
आबादी : 22,28,619 (वर्ष 2011 की जनगणना अनुसार)  
भाषा : बघेली और हिंदी  
पुष्ट : 11,56,734  
महिला : 10,71,885  
उत्पादन- इस क्षेत्र में प्याज का उत्पादन किया जाता है।

अनुपम मिलान देखने को मिलता है। मान्यता है कि सतुगुड़ा पत्थर के चित्रांचल पर्वत में स्थित कुंड में युधिष्ठिर और दश का संभव हुआ था। यह स्थूल अत्रि आश्रम का प्रमुख पर्यटन क्षेत्र है धारकुंडी सतना में प्राकृतिक दृश्य देखने को मिलता है।

**रामवन सतना**

मान्यता है कि त्रेता युग में भगवान श्री राम माता सीता और अर्जुन लक्ष्मण सहित यहां के राम से होकर गुजरे थे इसलिए इस जगह को रामवन के रूप में जाना जाता है। रामवन मंदिर के पहले प्रवेश द्वार है जहां से अत्रि नदी पर टप वृक्ष के नीचे श्री गोवर्धन पर्वत तथा लीला के दृश्य को सबीय मूर्ती के रूप में बनाया गया है। मंदिर परिसर में चारों तरफ छोटे-छोटे दृश्यों के माध्यम से श्री राम की जीवन गाथा को मूर्ती रूप में प्रदर्शित किया गया है।

**पारस मनिषा पर्वत और झरना**

यहां का प्राकृतिक वातावरण अत्यंत सुंदर है। यहां के हर भरे वन और घाटी का मनोरम दृश्य बहुत ही आकर्षक है। जगह-जगह झरने, नदियां, यह स्थान सतना शहर से लगभग 55 किलोमीटर दूर स्थित है जंगली परिवारों के बीच स्थित परसमनिषा पर्वत के चोटी के ऊपर से शानदार दृश्य दिखाई पड़ता है।

**भरहुत**

सतना जिला भरहुत बौद्ध स्तूप और कलाकृतियों के लिए जाना जाता है। यहां से 1873 में पुरातत्व संरक्षण के दौरान बौद्ध स्तूपों को खोजा गया था। यहां समग्र अशोक के शिलालेखों तथा उस समय के कलाकृतियों को देखा जा सकता है, सतना के भरहुत स्तूप द्वार से लगभग 6 किलोमीटर दूर लाला पहाड़ पर प्राचीन गुफाएं हैं।

**तुलसी संग्रहालय**

सतना जिले में प्रमुख विरासत स्थलों में से एक तुलसी संग्रहालय है। यह पुरातत्व संग्रहालय में प्राचीन काल की मूर्तियाँ तथा प्रतीक चिह्नों में मिरकोट्टा, बर्च-सदक, तांडा का पत्ता, कुछ दलित भाषी के सिक्के, तांडा पोट, सोन और चांदी की मूर्तियाँ आदि हैं। यह संग्रहालय सतना शहर के गौरवाशाली अतीत को प्रकट करता है।

- देवेन्द्र गौरे  
(लेखक, सम-सामयिक विषयों पर लेखन करते हैं)





## जिम्बाब्वे ने ट्वेंटी-20 अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में बनाया सबसे बड़ा स्कोर

**नेतेबी,** जिम्बाब्वे क्रिकेट टीम ने ट्वेंटी-20 अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में नया कीर्तिमान स्थापित किया है। जिम्बाब्वे ने ट्वेंटी-20 अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में सबसे बड़ा स्कोर बनाया है। जिम्बाब्वे ने यह कारनामा आईसीटी पुरुष ट्वेंटी-20 विश्वकप सब रिनजल अफ्रीका क्वालिफायर में गाम्बिया के खिलाफ मैच में किया। इस मैच में जिम्बाब्वे की टीम ने निर्धारित 20 ओवरों में 4 विकेट खोकर 344 रन बनाये। इससे पहले यह रिकॉर्ड नेपाल के नाम रखा था। नेपाल ने एशियाई खेल-2022 के दौरान मंगोलिया के खिलाफ 314 रन बनाये थे। वहीं टेस्ट दर्जा प्राप्त देशों में भारत के नाम एक ट्वेंटी-20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में सबसे ज्यादा रन बनाने का रिकॉर्ड था। भारत ने 12 अक्टूबर 2024 को बांग्लादेश के खिलाफ 297 रन बनाये थे। अब यह दोनों रिकॉर्ड जिम्बाब्वे के नाम हो गए हैं।

## न्यूजीलैंड ने भारत में पहली बार जीती टेस्ट सीरीज

**पुणे,** बल्लेबाजी के लम्बे प्रदर्शन के कारण भारत को पुणे टेस्ट मैच में हार का सामना करना पड़ा। न्यूजीलैंड ने पहली बार भारत में टेस्ट सीरीज जीती है। न्यूजीलैंड ने पुणे में खेले गए दूसरे टेस्ट मैच में भारत को 113 रनों से हराया। तीन मैचों की टेस्ट सीरीज में न्यूजीलैंड 2-0 से आगे हो गया है। इस बार के साथ ही भारतीय टीम का घरेलू मैदान पर पिछले 12 वर्ष से टेस्ट सीरीज न हारने का सिलसिला ब्रम गया है।

मैच में न्यूजीलैंड ने लखन कान्हे (76) और रचिन रवींद्र (65) की शानदार पाठियों

## कर्तटन ने पाकिस्तान टीम के मुख्य कोच पद से दिया इस्तीफा

**कराची,** पाकिस्तान टीम वन-डे और ट्वेंटी-20 क्रिकेट टीम के मुख्य कोच गैरी कर्तटन ने अपने पद से इस्तीफा दे दिया है। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने इस वर्ष अक्टूबर में दो वर्ष के अनुबंध पर कर्तटन के मुख्य कोच नियुक्त किया था, लेकिन कर्तटन ने छह महीने बाद ही पद छोड़ दिया है। पीसीबी ने कुछ दिन पहले कर्तटन से टीम के मुख्य कोच अघिकाश हीन लिये थे। मोहम्मद रिजवान को वन-डे और ट्वेंटी-20 टीम का कप्तान बनाये जाने के फैसले में भी कर्तटन की राय नहीं मानी गई, जिससे नाराज होकर कर्तटन ने इस्तीफा दिया है। कर्तटन की जगह पाकिस्तान की टेस्ट क्रिकेट टीम के मुख्य कोच जोसेन गिल्सपी अब वन-डे और ट्वेंटी-20 टीम के भी मुख्य कोच की भूमिका निभायेंगे।

## राष्ट्रमंडल खेल-2026

## हाँकी और कुश्ती सहित नौ खेल हुए बाहर

लंदन, वर्ष 2026 में स्कॉटलैंड में आयोजित होने वाले राष्ट्रमंडल खेलों में भारत की पटक जीतने की संभावनाओं को झटका लगा है। प्रतियोगिता के मेजबान शहर ग्लासगो ने हॉकी, बैडमिंटन, कुश्ती, निशानेबाजी और क्रिकेट जैसे नौ प्रमुख खेलों को राष्ट्रमंडल खेल-2026 के खेल कार्यक्रम से हटा दिया है।

प्रतियोगिता की आयोजन समिति ने कहा कि लगाने को संपीकन करने के लिए ग्लासगो राष्ट्रमंडल खेलों में संपीकन संख्या में खेलों को जगह दी गई है। बर्लिन में वर्ष 2022 में आयोजित राष्ट्रमंडल खेलों में शामिल नौ खेल आगे राष्ट्रमंडल खेलों का हिस्सा नहीं होंगे। आयोजन

## सुल्तान जोहोर कप भारतीय टीम ने जीता कांस्य पदक

**दुबई,** गोलकीपर विक्रमजीत सिंह के शानदार प्रदर्शन के दम पर भारतीय जूनियर हॉकी टीम ने सुल्तान जोहोर कप जूनियर हॉकी टूर्नामेंट में कांस्य पदक जीता है। कांस्य पदक के लिए खेले गए मुकाबले में भारतीय हॉकी टीम ने न्यूजीलैंड को पेनाल्टी शूटआउट में 3-2 से मात दी।

मैच में भारतीय टीम ने शुरुआत से ही दमदार खेल दिखाया। भारतीय टीम को पहली सफलता पहले क्वार्टर के 11वें मिनट में मिली। दिलराज सिंह ने शानदार गोल कर भारत को बढ़त दिलाई। इसके बाद 20वें मिनट ने मनमीत सिंह ने गोल कर भारत को 2-0 से आगे कर दिया। न्यूजीलैंड की टीम ने पल्टवावर करने के कई प्रयास किए, मैच के अंतिम क्षणों में न्यूजीलैंड के लिए ओवेन ब्राउन (51वें मिनट) और जॉनी एम्सेस (57वें मिनट) ने गोल कर स्कोर 2-2 से बराबर कर दिया।

निर्धारित समय और अतिरिक्त समय तक स्कोर बराबर रहने के बाद मैच का फैसला पेनाल्टी शूटआउट से हुआ। पेनाल्टी शूटआउट में सुरजीत सिंह, मनमीत सिंह और सौरभ आनंद कुशाबहा ने गोल किए, जबकि न्यूजीलैंड की टीम दो गोल ही कर सकी। पेनाल्टी शूटआउट में भारतीय गोलकीपर विक्रमजीत सिंह ने तीन गोल बचाए।



- न्यूजीलैंड के जॉनी एम्सेस ने टूर्नामेंट में सबसे ज्यादा 11 गोल किए।
- ग्रेट ब्रिटेन ने सबसे ज्यादा चार बार जीता है सुल्तान जोहोर कप।
- भारत तीन बार, ऑस्ट्रेलिया और जर्मनी दो-दो तथा मलेशिया एक बार बना है चैंपियन।
- वीरेंद्र ने 2013, 2014 और 2022 में वन टा चैंपियन।
- टूर्नामेंट में भारत चार बार उपविजेता भी रहा है।

**ग्रेट ब्रिटेन बना चैंपियन**  
ग्रेट ब्रिटेन की जूनियर हॉकी टीम ने सुल्तान जोहोर कप का खिताब अपने नाम किया। ग्रेट ब्रिटेन ने टूर्नामेंट के फाइनल में ऑस्ट्रेलिया को 3-2 से हराया। मैच में पल्ला गोल ऑस्ट्रेलिया के डेकिन स्ट्रुंबर ने 10वें मिनट में किया, इसके बाद डिलन

**पूर्व कप्तान रानी रामपाल ने हॉकी से लिया सन्यास**  
नई दिल्ली, भारतीय महिला हॉकी टीम की पूर्व कप्तान रानी रामपाल ने हॉकी से सन्यास ले लिया है। वर्ष 2008 में ओलंपिक हॉकी क्वालिफायर टूर्नामेंट के जरिए 14 वर्ष की उम्र में हॉकी में पदार्पण करने वाली रानी ने भारत के लिए 254 मैचों में 205 गोल किए हैं। रानी की कप्तानी में भारतीय महिला हॉकी टीम को ओलंपिक-2020 में चौथे स्थान पर रही, जो टीम की ओलंपिक खेलों में अब तक का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन था। इसके अलावा भारतीय टीम ने रानी की कप्तानी में वर्ष 2017 के महिला एशिया कप में रजत और वर्ष 2018 के एशियाई खेलों में रजत पदक जीता था।

**कार्लोस सेंज ने जीती मैक्सिको सिटी ग्रां प्री रेस**  
मैक्सिको सिटी, मेक्सिको के अनुभवी कार रेसर कार्लोस सेंज ने मैक्सिको सिटी ग्रां प्री फॉर्मूला-एन कप का खिताब अपने नाम किया है। टीम भारती के लिए फॉर्मूला-एन रेसिंग कर रहे सेंज ने 71 लैप की रस रेस को एक घंटा 40 मिनट 55.800 सेकंड में पूरा किया।

## इमर्जिंग एशिया कप

समिति ने बताया कि ग्लासगो राष्ट्रमंडल खेल-2026 में सिर्फ 10 खेलों को जगह मिली है, इनमें एथलेटिक्स और पैरा एथलेटिक्स (ट्रैक एंड फील्ड), टेराकी और पैरा टेराकी, जिम्नास्टिक और कलात्मक जिम्नास्टिक, ट्रैक साइकिलिंग और पैरा ट्रैक साइकिलिंग, नेटबॉल, भारोत्तोलन और पैरा पावरलिफ्टिंग, मुक्केबाजी, जुडो, लॉन बाउल्स और पैरा बाउल्स तथा 3x3 बास्केटबॉल और 3x3 जूडोचेंबर बास्केटबॉल शामिल है।  
भारत ने वर्ष 2022 के राष्ट्रमंडल खेलों में 16 खेलों में 210 खिलाड़ी उत्तरे थे। इन खेलों में भारत ने 22 स्वर्ण, 16 रजत और 23 कांस्य सहित कुल 61 पदक जीते थे।

## दीपिका ने खेतीबाड़ी विश्वकप में जीता रजत पदक

दिलेक्सकला, भारत की अनुभवी महिला तीरंदाज दीपिका कुमारी ने मैक्सिको में आयोजित तीरंदाजी विश्वकप फाइनल में रजत पदक जीता है। उन्होंने छह वर्ष बाद भारत को रिकर्व स्पर्धा में पदक दिलाया है। दीपिका का विश्वकप में यह पांचवां रजत पदक है। प्रतियोगिता में दीपिका ने बेहतरीन प्रदर्शन करते हुए महिला रिकर्व व्यंग्रिकन स्पर्धा के फाइनल में जगह बनाई, लेकिन फाइनल में दीपिका को चीन की तीरंदाज ली जियानन के हाथों 6-0 से हार का सामना करना पड़ा। उल्लेखनीय है कि दीपिका ने नौवां बार तीरंदाजी विश्वकप फाइनल में जगह बनाई है।

## पुजारा ने प्रथम श्रेणी क्रिकेट में बनाया 18वां दोहरा शतक

दिलेक्सकला, भारत के अनुभवी बल्लेबाज चेतेश पुजारा ने घरेलू क्रिकेट में कीर्तिमान स्थापित किया है। भारतीय टीम से बाहर चल रहे पुजारा ने रणजी ट्रॉफी में सौराष्ट्र के लिए एकदिवसीय के खिलाफ शानदार दोहरा शतक बनाया। पुजारा ने 383 गेंदों में 234 रनों की पारी खेली। पुजारा का रणजी ट्रॉफी में यह 25वां शतक है वहीं प्रथम श्रेणी क्रिकेट में पुजारा का यह 18वां दोहरा शतक है। पुजारा प्रथम श्रेणी क्रिकेट में अब तक 66 शतक लगा चुके हैं। उन्होंने इस मामले में महान बल्लेबाज ब्रायन लारा को पीछे छोड़ दिया है।

## ऑस्ट्रेलियाई टैर के लिए भारतीय टेस्ट टीम घोषित

**मुंबई,** भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) ने ऑस्ट्रेलिया में खेले जाने वाली बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के लिए भारतीय टेस्ट टीम की घोषणा कर दी है। 18 सदस्यीय भारतीय टीम में हरिश्च राणा, नीतिरा कुमार रेड्डी और अभिमन्यू ईश्वरन को पहली बार जगह मिली है। बीसीसीआई ने दक्षिण टैर पर खेले जाने वाली चार मैचों की ट्वेंटी-20 सीरीज के लिए भी भारतीय टीम का फैसला किया है।

बीसीसीआई ने अभिमन्यू ईश्वरन को रोहित शर्मा के कवर के तौर पर भारतीय टीम में जगह दी है। अनुभवी तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी टेस्ट टीम में जगह बनाने में असफल रहे हैं। शमी इस समय चोट से उबर रहे हैं इसी वजह से उनकी टीम में वापसी नहीं हुई है। वहीं रिस्टेड्डेन कुलदीप यादव को कर्म में चोट के कारण रिहैबिलिटेशन की सलाह दी गई है। बीसीसीआई ने कहा कि कुलदीप के अलावा मयंक, शिवम और रिषभ पट्टाण भी चोट की वजह से टीम चयन के लिए उपलब्ध नहीं थे।

## इमर्जिंग एशिया कप

अल अमोराव, अफगानिस्तान-ए ने इमर्जिंग एशिया कप का खिताब जीत लिया है। अफगानिस्तान ने पहली बार यह खिताब जीता है। टूर्नामेंट के फाइनल में अफगानिस्तान-ए ने श्रीलंका-ए को 7 विकेट से हराया।  
फाइनल मुकाबले में टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने उतरी श्रीलंका-ए टीम की शुरुआत खराब रही। महज 15 रन के स्कोर पर श्रीलंका-ए के चार बल्लेबाज पवेलियन लौट गए। इसके बाद पवन नारायणके (20) और सहाज अराफिं (64) ने पाती को संभाला और श्रीलंका-ए को 133 रन तक पहुंचाया।  
जीत के लिए मिले 134 रनों के लक्ष्य का पीछा करते उतरी अफगान टीम ने

भारतीय टीम ऑस्ट्रेलिया में पांच मैचों की टेस्ट सीरीज खेलेगी। सीरीज का पहला मैच 22 से 26 नवंबर, दूसरा मैच 6 से 10 दिसंबर, तीसरा मैच 14 से 18 दिसंबर, चौथा मैच 26 से 31 दिसंबर और पांचवां मैच 3 से 8 जनवरी 2025 तक खेला जाएगा।

**ऑस्ट्रेलिया टैर के लिए भारतीय टीम-** रोहित शर्मा, जसदीप बुनार, यशस्वी जायसवाल, अभिमन्यू ईश्वरन, शुभमन विलेट, विराट कोहली, के.एल. राहुल, अक्षय पंत, सफरनाज खान, ध्रुव गुड्डे, रविचंद्रन अश्विन, रवींद्र जडेजा, मोहम्मद सिराज, आकाश दीप, प्रसिद्ध कर्ना, हरिश्च राणा, नीतिरा कुमार रेड्डी, वाशिष्ठन सुंदर।

**दक्षिण अफ्रीका टैर के लिए भारतीय टीम-** सुर्वकुमार यादव, अभिषेक शर्मा, संजय सैमसन, विरू कुल्लिभ, तिरुव कर्मा, जयशर्मा शर्मा, हार्दिक चंद्रवर्मा, अक्षय पंत, रमेशीप सिंह, वरुण चक्रवर्ती, रिशे श्रोटेई, अश्वीदीप सिंह, विशाक विजय कुमार, आवेशा खान, यश दयाल।

## अफगानिस्तान-ए ने पहली बार जीता

- अब तक छह बार आयोजित किया गया है इमर्जिंग एशिया कप टूर्नामेंट।
- श्रीलंका और पाकिस्तान ने दो-दो बार तथा भारत और अफगानिस्तान ने एक-एक बार जीता है खिताब।

सदीकुल्ला अटल (55) और दारविश रसूली (24), कर्मन जनत (33) और मोहम्मद इराक (16) की उपयोगी पारियों की बदीलत महज तीन विकेट गवांकर लक्ष्य हासिल कर लिया।  
(स्रोत: संपादकीय टीम द्वारा संकलित, फोटो: गूगल से साभार)



- वर्ष 2026 में राष्ट्रमंडल खेलों का आयोजन स्कॉटलैंड के ग्लासगो में होगा।
- पहले यह आयोजन ऑस्ट्रेलिया के ग्लासगो में होगा था।
- प्रतियोगिता की लगभग बड़ने की वजह से विकेटोरिया मेजबानी से पीछे हट गया।





**ऑस्ट्रेलिया को नामित किया 'केंद्री ऑफ फोकस'**

सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय ने 55वें भारतीय अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव (इस्फी) में ऑस्ट्रेलिया को 'केंद्री ऑफ फोकस' नामित करने की घोषणा की। इस्फी में 'केंद्री ऑफ फोकस' सेगमेंट में सात ऑस्ट्रेलियाई फिल्मों का चयन किया जाएगा। इस खंड के तहत देश की समृद्ध सिनेमा परंपराओं के साथ-साथ स्वदेशी और समकालीन फिल्मों प्रदर्शित की जाएगी। यह घोषणा दोनों देशों के बीच हाल ही में ऑडियो विजुअल सह-निर्माण संधि पर हस्ताक्षर के बाद की गई है, जिसका उद्देश्य दोनों देशों के फिल्म निर्माताओं को प्रोत्साहन देकर सह-निर्माण को बढ़ावा देना है। मंत्रालय ने एक बयान में कहा, 'यह साझेदारी न केवल सांस्कृतिक संबंधों को बढ़ावा देगी, बल्कि फिल्म उद्योगों के फिल्म निर्माताओं के लिए एक साथ काम करने के नए रास्ते भी खोलेगी।'

**यूरोपीय संघ फिल्म महोत्सव का आयोजन 7 नवम्बर से होगा**

यूरोपीय संघ फिल्म महोत्सव (ईएफएफएफ) के 29वें संस्करण का आयोजन नई दिल्ली, कोलकाता और हैदराबाद में 7 नवम्बर से 16 नवम्बर के बीच किया जाएगा। यूरोपीय सिनेमा के इस वार्षिक महोत्सव में 31 भाषाओं में 26 पुरस्कार विजेता फिल्मों प्रदर्शित की जाएगी, जिनमें यूरोप महाद्वीप के समाज और संस्कृति की झलक देखने को मिलेगी। भारत में यूरोपीय संघ का प्रतिनिधिमंडल यूरोपीय संघ के सदस्य देशों के दूतावासों और क्षेत्रीय साझेदारों के साथ मिलकर इसका आयोजन कर रहा है।

**बोईंग का संचार उपग्रह क्षतिग्रस्त**

अंतरिक्ष में एक संचार उपग्रह टूट गया जिससे दुनिया के कई देशों पर असर होगा। अंतरिक्ष में टूट कर बिखरने वाले इस उपग्रह की डिजाइनिंग और निर्माण यूरोस्पेस की दिग्गज कंपनी बोईंग ने किया था। आईएस-33ई के टूट जाने से यूरोप, अफ्रीका और एशिया प्रशांत क्षेत्र के कई हिस्सों पर असर हुआ है। ऑपरेटर इंटरलिट ने बताया, 'हम सैटेलाइट के निर्माण बाधाओं और एंजिनियों के साथ बातचीत कर रहे हैं।'

**अमेरिका में बनाया सैटेलाइट जैपर**

सैटेलाइट को युद्ध के दौरान जाम करने के लिए बनाए गए हथियार की तकनीकी खामियों को दूर कर लिया गया है। ब्यूनमार्क की रिपोर्ट के मुताबिक अमेरिकी स्पेस फोर्स ने इसकी घोषणा की है। निष्पत्ति यहम से दो साल की देरी के बाद इसकी डिलीवरी की उम्मीद है। L3Harris टेक्नोलॉजीस सिस्टम एक काउंटर कम्युनिकेशन सिस्टम का हल्के वजन वाला और लाने ले जाने में आसान वर्जन है। इसे मीडोलेट्स के नाम से जाना जाता है। साल 2020 में इसे चालू घोषित किया गया था। नया मॉडल अपना सॉफ्टवेयर अपडेट कर सकता है। साथ ही यह हल्की और कई अन्य फ्रीक्वेंसी को जाम करने में सक्षम है। मूल रूप से इसकी डिलीवरी 2022 में होनी थी, लेकिन तकनीकी समस्याओं के कारण इसमें देरी हुई है।

(स्रोत : संपादकीय टीम द्वारा संकलित, फोटो : गूगल से साभार)

**सी-295 विमान के निर्माण के लिए टाटा एयरक्राफ्ट कॉम्प्लेक्स का उद्घाटन समारोह**  
**नई ऊंचाइयों को छू रहा है भारत का रक्षा विनिर्माण इकोसिस्टम : प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी**

- सी-295 कार्यक्रम के तहत 56 विमान वितरित किये जाने हैं।
- इनमें से 16 स्पेस से एयरबस द्वारा सीधे वितरित किए जा रहे हैं।
- बचे 40 विमान भारत में बनाए जाने हैं।
- भारत में इन विमानों को बनाने की जिम्मेदारी टाटा एडवॉंस्ड सिस्टम्स लिमिटेड की है।
- यह संयंत्र भारत में क्षेत्रीय विमानों के लिए निजी श्रेणी की पहली फाइनेल असेंबली लाइन (एफएएल) बन गया है।



प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी और स्पेस के प्रधानमंत्री पेद्रो सांचेच ने टाटा एयरक्राफ्ट कॉम्प्लेक्स का उद्घाटन किया

**भारत और स्पेस के बीच सांस्कृतिक जुड़ाव**

प्रधानमंत्री ने कहा कि भारत और स्पेस के बीच सांस्कृतिक जुड़ाव का अपना महत्व है। उन्होंने कहा कि फादर कार्लोस बैले स्पेस से आए थे और गुजरात में बस गए थे और उन्होंने अपने जीवन के पचास साल यहां बिताए। फादर बैले ने अपने विचारों और लेखन से संस्कृति को समृद्ध किया। उन्होंने कहा चाहे वह भोजन हो, फिल्म हो या फुटबॉल, हमारे लोगों के बीच मजबूत जुड़ाव ने हमेशा हमारे संबंधों को मजबूत किया है। उन्होंने कहा कि भारत और स्पेस ने 2026 को भारत-स्पेस संस्कृति, पर्यटन और एआई वर्ष के रूप में मनाने का फैसला किया है।

का प्रतिबिंब है। अक्टूबर 2022 में कारखाने के शिलान्यास को याद करते हुए प्रधानमंत्री ने कहा कि यह संयंत्र अब सी-295 विमानों के उत्पादन के लिए है। भारत का रक्षा विनिर्माण इकोसिस्टम अब नई ऊंचाइयों को छू रहा है।

उन्होंने कहा कि अगर 10 साल पहले ठोस कदम नहीं उठाए गए होते तो आज इस लक्ष्य तक पहुंचना असंभव होता। तीस गुना बढ़ा रक्षा निवृत्त प्रधानमंत्री ने कहा कि उत्तर प्रदेश और तमिलनाडु में रक्षा गलियारों स्थापित करने

से श्रेष्ठ करने में नई ऊंचाई का संचार हुआ है। प्रधानमंत्री ने आई-डेक्स योजना का जिक्र करते हुए कहा कि इसने पिछले पांच से छह वर्षों में रक्षा के क्षेत्र में लगभग 1,000 स्टार्टअप को बढ़ावा दिया है। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने कहा कि पिछले दशक में भारत के रक्षा निवृत्तों में 30 गुना वृद्धि हुई है। देश अब 100 से अधिक देशों को उपकरण निर्यात कर रहा है। सी-295 कार्यक्रम के तहत कुल 56 विमान वितरित किए जाने हैं, जिनमें से 16 स्पेस से एयरबस द्वारा सीधे वितरित किए जा रहे हैं और शेष 40 भारत में बनाए जाने हैं।

**बृहद स्तर पर सृजित होंगे रोजगार के अवसर**

प्रधानमंत्री ने कहा कि एयरबस-टाटा फेक्ट्री जैसी परियोजनाएं हजारों रोजगार पैदा करेंगी। उन्होंने कहा कि यह फेक्ट्री 18,000 विमान पुर्जों के स्वदेशी विनिर्माण को समर्थन देगी, जिससे पूरे भारत में एएमएसआई के लिए अपार अवसर उपलब्ध होंगे। भारत आज भी दुनिया की प्रमुख विमान कंपनियों के पूर्णों के सबसे बड़े आपूर्तिकर्ताओं में से एक है। नई विमान फेक्ट्री भारत में नए कोशल और नए उद्योगों को बढ़ावा देगी।

उन्होंने कहा कि अगर 10 साल पहले ठोस कदम नहीं उठाए गए होते तो आज इस लक्ष्य तक पहुंचना असंभव होता। तीस गुना बढ़ा रक्षा निवृत्त प्रधानमंत्री ने कहा कि उत्तर प्रदेश और तमिलनाडु में रक्षा गलियारों स्थापित करने

**कमला हैरिस ने चुनाव प्रचार के दौरान उठाया भेदभाव का मुद्दा**



**WHO के निर्देश पर गाजा से निकाली जा रही महिलाएं और बच्चे**

हमस और इजरायली सेना के बीच गाजा में संघर्ष विचारल रूप ले रहा है। आम लोगों का जीना दुश्चर हो गया है। कुछ महीने पहले गाजा में पोलियो का मामला सामने आया था, जिसके सामने बच्चे और कई देशों की मदद से गाजा में पोलियो अभियान भी चला। अमेरिका के दबाव में इजरायली सेना ने पोलियो अभियान के दौरान हवाई हमलों से परहेज किया। अभी भी गाजा में लगातार हमलों से नरहारात बच नहीं रहा है। पल-पल विगड़ने हालातों को देखते हुए विश्व स्वास्थ्य संगठन ने 1000 महिलाओं और बच्चों को गाजा से तुरंत निकालने का आदेश दिया है। इन्हें यूरोप ले जाया जाएगा। इसके लिए WHO और इजरायल में डील भी हो गई है।

अमेरिका में डेमोक्रेटिक पार्टी की राष्ट्रपति पद की उम्मीदवार कमला हैरिस ने भेदभावपूर्ण प्रवर्तन नीतियों से निपटने के लिए कानून लाने पर जोर देते हुए आगाह किया कि रिपब्लिकन पार्टी के प्रत्याशी डोनाल्ड ट्रंप कठोर पुलिसिंग हथकंडों को संस्थागत बनाने की कोशिश करेंगे जिसका देशभर में अक्षेत्रों पर प्रतिकूल असर पड़ेगा। 'रेडियो कार्यक्रम 'द ब्रेकफास्ट क्लब' में हैरिस ने कहा कि वह मारिचुआना को अपराध की श्रेणी से बाहर

करने के लिए काम करेगी जिसके कारण सबसे ज्यादा अक्षेत्र लोगों की गिरफ्तारी होती है। साथ ही उन्होंने माना कि अक्षेत्र लोगों से रोजगार की जिलिंग में मंस्त्रीय भेदभाव किया जाता है। अमेरिकी राष्ट्रपति पद का चुनाव करीब आने के मद्देनजर हैरिस ने अक्षेत्रों में जोरा भरने का काम किया जबकि ट्रंप ने जाँचियों में 'फोकस न्यूज' के एक कार्यक्रम में महिलाओं पर ध्यान केंद्रित किया। इस साल राष्ट्रपति पद के चुनाव में अंतिम वोट डाले जाने से पहले मुकाबला कड़ा लग रहा है।

**भारत को सबमरीन बेचने के लिए तैयार जर्मनी और स्पेन**

दुनिया के सबसे बड़े हथियार खरीददार भारत को हथियार बेचने की होड़ लगी हुई है। ताजा मामला जर्मनी बनाम स्पेन का है। जर्मनी के चांसलर ओलाफ श्वोल्ज पिछले सप्ताह भारत के दौर पर पहुंचे। उनकी इस यात्रा का एक बड़ा मकसद भारत को हथियार बेचना था। ओलाफ के साथ जर्मनी के रक्षा मंत्री और विदेश मंत्री भी पहुंचे थे। इस यात्रा के दौरान जर्मन चांसलर ने सैन्य रिश्ते मजबूत करने पर पीएम मोदी से बात की। जर्मनी ने भारत के साथ समुद्री सुरक्षा सहयोग बढ़ाने पर बात की। जर्मनी के चांसलर का बड़ा मकसद भारत को समर्थन देना है। इससे पहले पिछले साल भी जर्मनी के चांसलर दो बार भारत आए थे। जर्मनी जिस सबमरीन डील पर चर्चे गड़गड़ बैठा है, उस पर एक अन्य यूरोपीय देश स्पेन की भी नजर है। दरअसल भारत कई साल से प्रोजेक्ट 75 (I) के तहत 6 अत्याधुनिक पंपरगत पनुडुबिम्बायं खरीदना चाहता



ही। यह सबमरीन एयर इंडिपेंडेंट प्रपल्शन यानि एआईपी की तकनीक से लेस होंगी। इस डील के लिए जर्मनी और स्पेन दोनों ही दावा ठोक रहे हैं। भारत जिस देश के साथ यह डील करेगा, उसके साथ आने वाले कई वर्षों तक रणनीतिक भागीदारी मजबूत हो जाएगी।

**जलवायु परिवर्तन से आर्कटिक में घायल हो रहे ध्रुवीय भालू**

जलवायु परिवर्तन से ध्रुवीय बर्फ पिघल रही है और बिना बर्फ के मौसम लंबे हो रहे हैं। इससे इलाके में रहने वाले ध्रुवीय भालुओं के लिए जीवन मुश्किल हो गया है। इलाके में बने बर्फ के टीलों से टकराकर ये चोटिल हो रहे हैं। इनके सामने खाने का संकट भी है। आर्कटिक में तेजी से पिघल रही बर्फ के कारण ध्रुवीय भालुओं को जख्मी देखा गया है। सफेद जाँब के चोटिल होने की घटना पहली बार सामने आई है। जर्नल इकोलॉजी में प्रकाशित वाशिंगटन युनिवर्सिटी में हुए एक अध्ययन में यह खुलासा हुआ है। वैज्ञानिक कह चुके हैं कि जलवायु परिवर्तन के कारण दुनिया में बचे मात्र 25 हजार ध्रुवीय भालू खतरे में हैं।



**चलने में कठिनाई**  
आर्कटिक क्षेत्र के दो भालुओं की शोधकर्ताओं ने निगरानी की। ये दोनों ही पिघल रही बर्फ के कारण चोटिल हो गए थे। इनके पंजों में चोट थी, जिससे ये चल नहीं पा रहे थे। अधिक तापमान से इनके शरीर के सफेद तलबूत से इनके शरीर के सफेद तलबूत भी झड़ गए थे। हमेशा ठंडी बर्फ में रहने वाले इन सफेद जीवों पर गर्मी का ऐसा असर हुआ की त्वचा पर छालें तक दिखीं।



